関谷麻里絵さんユニバー出場壮行会　要項
●主催
京都大学・京都女子大学オリエンテーリングクラブ
●後援

滋賀県オリエンテーリング協会

●開催日

2008年6月29(日) 　雨天決行・荒天中止
●会場
滋賀県大津市　皇子が丘公園　体育館１Ｆ　大会議室

※公園内は、一般の来園者も大勢利用しています。また、当日は体育館で他の団体がバレーの試合をしているので一般の来園者に迷惑にならないよう、節度ある行動をお願いします。

●交通案内

駐車場はありません。公共交通機関をご利用ください。

【公共交通機関】
ＪＲ大津京駅(旧　西大津駅)下車徒歩５分
京阪皇子山駅下車徒歩３分。

どちらも駅からのテープ誘導はありません。

【会場周辺図】
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※ＪＲ西大津駅は大津京駅に名前がかわりました。




●受付時間
11:30～12:30

＜競技情報＞

●競技形式
・ポイントO　パンチはEMIT社Eカード使用 (バックアップラベルは使用しません)
・会場内本部近くに公式掲示板を置きます。競技に関する変更事項、重要な情報を掲示しますので必ず確認願います。

●使用地図 「三井の晩鐘　皇子が丘公園Ver.2.0」(縮尺1:4000、等高線間隔２．５ｍ、可能度４段階表示、2008年滋賀県オリエンテーリング協会作成） 

●テレインプロフィール

　皇子山のふもとに位置するテレインです。公園内で約40ｍの高低差があるため、パークＯでありながら好タイムを出すには緩斜面を走り続ける体力が必要です。400m四方に収まるほどの小さなエリアですが、水系や立体交差など進路をさえぎる特徴物も点在し、精緻な地図読みが求められます。
・私有地、植え込み、生垣は立入禁止区域です。絶対に立ち入らないでください。生垣の切れているところは通行してかまいませんが、生垣をいためないように注意してください。

・スプリントオリエンテーリングでは、太い黒の実線部分は、通行不可能ではなく通行禁止です。立入禁止でない箇所でも、一般の公園利用者が多く出入りする箇所がありますので、注意して競技してください。
・シューズの規制はありません。

●クラス

ＭＳ（Marie Sekiyaも走ります、経験者向け、約3キロ弱）、Ｎ（初心者向け、約2キロ）
●コースプランナー：栄森　貴久（京都大学３回） 

●参加費 
ＭＳ：800円以上　Ｎ：300円以上（「以上」の分はカンパとさせていただきます）
なお、Ｅカードレンタル代は無料です。ＭｙＥカードを使用することも可能です。

※当日申込も同額ですがマスターマップになる可能性があります。できるだけ前々日までにご連絡ください。
※参加費は当日受付にて徴収いたします。申し訳ありませんが、釣銭の要らぬようご用意下さい。釣銭が足りぬ場合、ありがたくカンパとして頂戴する場合があります。

●申込方法
【郵送】
必要事項を記入して、下記住所までお送りください。
〒606-8236 京都府京都市左京区田中大久保町13－203　　林　広明

申し込み必要事項：氏名,年齢,性別,所属,クラス,Ｅカードナンバー（レンタルの方は「レンタル」と記入）,住所,電話,メールアドレス,関谷さんへの応援メッセージ

《例》安土　琵琶子,22,女,安土ＵＫ,ＭＳ,レンタル,大津市皇子が丘１－１－１,011-000-0000,

○○○-×××@orienteering.com,「世界に広げよう、下僕の輪！」

【Ｅメール】
電子メールにて、タイトルを「関谷さん壮行会申込」とし、ＨＰ上の申し込み用紙(エクセルファイル)に必要事項を記入して添付し、
sabamiso★8888.mbox.media.kyoto-u.ac.jp(★を@に変えてください) 
宛てに送信して下さい。後日受け取り確認のメールをお送りします。３日以内に返答ない場合は、ご面倒とは存知ますが問い合わせ先に連絡の上、再度メールをお送り下さい。

※締切 6月22(日)送信及び消印まで有効 

また、以下の大会において会場申し込みを受け付けます。
・６月１(日)　東大大会

・６月14(土)・15(日)　駒ヶ根高原大会

・６月22(日)　関西学連ロングセレクション

●プログラム
プログラムは作成しません。この要項を参考にお越し下さい。また、変更点は大会ＨＰに随時アップします。
●問い合わせ先　
林　広明(京都大学４回生)

前日まで：sabamiso★8888.mbox.media.kyoto-u.ac.jp

当日：soffet88off-the-hook★ezweb.ne.jp　　　(★を@に変えてください)
TEL：０９０－７５９８－００８２

＜当日の流れ＞ 

●受付時間 11:30～12:30

事前申し込みの方は、受付にて参加費を払いＥカード(レンタルの方のみ)・コントロール位置説明を受け取ってください。

当日申し込みの方は、申し込み用紙に必要事項を書いて受付に提出してください。
●スタート時間　12:00～13:30

スタートは会場から青白テープ誘導、５分以内です。

スタートリストはありません。係員の指示に従い、お好きな時間にリフトアップスタートで出走してください。

●ゴール閉鎖時間　14:30
・ゴールはパンチングフィニッシュです。

・途中で棄権する場合も必ずゴールを通過して下さい。通過しなかった場合は、未帰還者として捜索されることになります。

・ゴールから会場までは、地図を見て各自で戻ってください。
・Ｅカードはゴールでは回収しません。各自で会場の計センにお持ちください。

●表彰

随時速報を出します。

順位が確定次第、表彰式を行います。

表彰対象は以下の通り(予定)
・各クラス1位
・ＭＳクラスにおいて、20歳以下(大学２回生相当)または40歳以上の方で、関谷麻里絵に勝った上位３名
●壮行会コンパ
当日夜は京都河原町付近で壮行会コンパを開催します。申し込みは大会ＨＰを参照してください。

＜注意事項＞

●トイレは体育館内にあります。

●更衣は、体育館内の更衣室をご使用ください。なお、この更衣室は他の団体も使用しますので、荷物を放置しないでください。
●主催者側ではスポーツ保険に加入しません。

●コンパスの貸し出しは行いません。

●荒天中止の判断は、当日７時までに大会ＨＰ上にてお知らせします。
当日問合せ先:０９０－７５９８－００８２(林携帯)
※小人数運営の為、何かとご不便をお掛けすることがあるかと思います。また、参加者の皆様にお手伝いをお願いすることもあるかと思いますが、大会の主旨をお汲み取り頂き、ご容赦下さいます様、お願い申し上げます。 

壮行会に来られない方へ

カンパ、応援メッセージだけでも大歓迎です。本人の励みになることと思います。

カンパは、
郵便貯金口座　14620-12333281　関谷　麻里絵

応援メッセージは、
mari-ch.25★s05eu12.mbox.media.kyoto-u.ac.jp(★を@に変えてください)
までお願いします。
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