◇ ３月公演までの練習日程
　＜小林先生の指導＞
　　２月２５日　１８：３０－２１：００　ヴィルトゥオージ（新大久保）
　　３月　４日　１８：３０－２１：００　ヴィルトゥオージ（新大久保）
　  ３月　６日　１８：００－２１：００　Ａｓｐｉａ（幡ヶ谷）　　　カルテット練習
　　３月　７日　１８：３０－２１：００　芸劇　大リハーサル室（池袋）
　　３月１１日　１８：３０－２１：００　新宿文化センター　小ホール
 
　　◆ ３/６（土）の夜は、カルテット練習＆ＭＣ打合せのため、
　　　全員練習ではありません
 
 
　＜猿谷さんの指導＞
　　２月１８日　　１８：３０－２１：００　新宿文化センター　第２会議室
　　３月　６日　　１３：００－１７：００　東京オペラシティ　小リハーサルルーム
　　３月　７日　　１３：００－１７：００　辻音　第１スタジオ（新大久保）
 
 
◇ ３月公演後の練習日程
　＜小林先生の指導＞
　　４月　８日　　１８：３０－２１：００　　芸劇　中リハ２（池袋）
　　４月２２日　　１８：３０－２１：００　　芸劇　中リハ２（池袋）
　　５月１３日　　１８：３０－２１：００　　ヴィルトゥオージ（新大久保）
　　５月２７日　　１８：３０－２１：００　　芸劇　中リハ２（池袋）
 
　＜猿谷さんの指導＞
　　４月　１日　　１８：３０－２１：００　　芸劇　中リハ１（池袋）
　　４月１５日　　１８：３０－２１：００　　芸劇　中リハ２（池袋）
　　５月　６日　　１８：３０－２１：００　　ヴィルトゥオージ（新大久保）
　　５月２０日　　１８：３０－２１：００　　芸劇　中リハ２（池袋） 
　　 
　◆　４月２９日（木）はゴールデンウイークとなるため休み

