試験対策委員活動と希望調査のご案内
13Mの皆様
　皆さん、こんにちは。クラス運営委員試験対策担当(以下、クラシケ)です。県の森フェスティバル準備やサークルなど、講義以外の活動も忙しい日々だと思います。そのような中、新たなクラス活動を皆さんに紹介、ご協力をお願いすることとなり恐縮ではありますが、先輩から引き継がれている大切なクラス活動ですので、どうぞ以下の説明を読み、試験対策委員(以下、シケタイ)希望調査に回答し活動に参加いただくよう、よろしくお願いいたします。

(1)シケタイ活動の目指すもの
　シケタイ活動とは、試験対策をクラス内で分担、互いにその情報を共有し、協力して試験勉強する活動です。試験対策の協力というと、「試験対策は個々人が行うべき」という考えの方には抵抗があるかもしれません。確かに、勉強をしない人の救済だけが目的となってはならないと思います。しかし、シケタイ活動の本来の目的は、タテのつながり、ヨコのつながりの中で、互いに教え合うことにあります。以下に紹介する13Mのクラスページのリンクから、過去の先輩方のホームページを見てもらえばわかるように、過去問は先輩方が保存、時には再現してくださって引き継がれてきたものです。私たちが先輩方からの試験情報を享受する以上、後輩に伝える義務があります。（試験対策で過去問は使わない主義の方もいるかと思います。しかし膨大な量、範囲の試験勉強には効率も求められることから、恐らく一つも過去問を見ない、という人はマレでしょう。たとえ見ないとしても、クラスページの特性上、閲覧者の把握はできませんので、シケタイ活動への参加は原則全員参加が通例です。）また、127名いるクラスメイトが教え合う機会を得るためにも、組織だった活動は必要だと考えます。
 最初は、過去問収集や整理、先生からの試験情報しかできないかもしれませんが、相互に教え合う機会として、シケタイ活動への参加を自己学習に活かしていただければと思います。

※13Mクラスページ(12M以前へのリンクあり)
　　http://www55.atwiki.jp/shin-13m/pages/1.html
(2)シケタイの活動内容

①シケタイが決まったら、グループ内で、リーダー、サブリーダーと決めてもらう。グループ内のまとめ役、進捗状況や連絡をクラシケととる。
②最低限行って欲しいこと

　 1)過去問をクラスページにアップロードする。(多くは先輩のページにあります。しかし古いものは消されていくので、主にシケタイが情報を保存、かつクラスページに移動することが必要です。)

 2)先生から試験に関する情報を収集し、周知する。(どのような形式で出すのか、どのようなねらいをもって問題を出すか、など)

 3)受験した試験問題の復元(主に後輩のため。復元例を作り皆に確認、適宜修正する。)

　③その他

　　1)過去問解答例作成

　　2)小テストや中間テストが課されていれば、その解答例作成

　　3)講義のポイント整理

　　4)シケタイがクラスメイトに希望調査し、活動内容に加えても良い(もちろんルールの範囲内で)。

(3)シケタイの決定までの流れ・今後の予定
　今学期は、試験日に試験がある必修科目(ヒト生物学Ⅰ、医学概論演習Ⅰ、微分積分学Ⅰ、一般化学Ⅰ、力学、生物科学)にシケタイを立てます。おおよそ１クラスあたり１０～15人が割り振られると思いますが、後に記す希望調査と先輩からの情報から、クラシケが人数を決め割り振ります。なるべく希望順位の高いものになるよう配慮しますが、重なった場合はこちらで抽選を行うこともあります。（日程の都合がつけば、メーリスで人数過多をお知らせしたいと考えています。)

　ちなみに、後期は専門科目が増えるので、一部割り振り再編成が必要と考えています。
・5/19(日)から5/24(金)24:00まで:  試験対策委員・希望調査受付

下記のページにアクセスし、アンケートに回答してください。送信で回答完了となるので、送信前に間違っていないか確認、回答内容のメモをお願いします。
希望調査ページ
https://docs.google.com/forms/d/12DLasiy55MG5oY3xDtS2c6E8Zg0EXXpZjLT4nYgW8DE/viewform
※アンケートの回答が無い方は可能な限り個別に連絡しますが(メーリスが届いていない可能性もあるので)、そのような方がなるべくでないよう、小クラス内のメンバー等で声かけ確認をお願いします。締め切りを過ぎても未回答の場合、クラシケがその方を足りない科目のシケタイに割り振ることもあることをご了承ください。

・5/31(金)(遅くとも6/3)までには、シケタイの割り振り決定。割り振り決定５日以内にリーダー・サブリーダーを決めてもらう。

以上です。長文、失礼しました。シケタイ活動への参加、よろしくお願いいたします。何か、ご意見、ご質問などありましたら、アンケートの自由記入欄等にお書き下さい。
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