（1） 司会二人（渡辺、森山）がドレス・スーツ姿で普通に挨拶（30秒）
※その他全員は会場外で待機

渡 ： 克己さん、美穂さんご結婚おめでとうございます。ご両家の皆様に心よりお祝いを申し上げます。ただ今ご紹介に預かりました渡辺と申します。新婦の美穂さんとは小学校以来の付き合いになります。本日は、素敵な披露宴にお招きいただき誠にありがとうございます。小学校の頃から本当にステキだった美穂さんの笑顔を今日はたくさん見ることができ、私も幸せな気持ちで一杯です。

森 ： 川又、耀ご両家の皆様、本日はまことにおめでとうございます。新婦の中学の友人の森山と申します。実は、私たちと美穂さんは中学校時代に体育祭の応援団として活躍しました。
今日はその当時の気持ちを思い出してもらうために応援団を招集いたしました。応援団登場してください！

（2） 応援団登場・三三七拍子・（40秒）
　　　
会場から応援団（司会以外全員）登場。（扉は会場の人が開ける予定）
山崎の笛に合わせながら、小走りで参加者の間を練り歩きながら司会二人と合流。
※司会二人はその間に着替える。

福：三三七拍～子！　　☆我慢①山崎の笛まで構えない。

☆山崎の笛でみんな構える。
→そのまま三三七拍子に入る　（一回目：普通　　二回目：面白。山崎は笛でリズムを取る。）

最後のポーズで3秒待機。山崎の笛で待機のポーズに戻る。

福：二人のためにビデオを送る～　　☆我慢②山崎の笛まで手を下げたまま。

山崎の笛に合わせて、スクリーンを指すポーズ。

（3） 同級生からのメッセージムービー（3分40秒）
　☆応援団は待機のポーズ
　※メッセージの最後に、「応援団から二人にエールを送る」の文字

（4） 二人の幸せを願うエール（30秒）
　☆ビデオが終わる頃にみんなが手を前に出しておく。
福屋　：フレーフレーかーつーみー！　　☆我慢③福屋以外はここではまだ動かない。
　みんな：ソレー！！　フレーフレーかつみ！　フレーフレーかつみー！

　福屋　：ガンバレーガンバレーみーほー！
みんな：ソレー！！　ガンバレーガンバレーみーほー！　ガンバレーガンバレーみーほー！

　福屋　：ご結婚
[bookmark: _GoBack]みんな：おめでとうございます！　　　☆我慢④ここでお辞儀しない。

☆みんなでお辞儀をして終了！（ドヤ顔で会場の担当者をチラ見。）
