第１に志望するキャリアフィールドと志望理由をお答えください。

私は、企業の運命を左右する可能性があり日々進歩を続けているセキュリティ分野なら充実した仕事を行うことができると思い、このキャリアフィールドを志望しました。私は複数の企業のインターンを通して、企業のセキュリティへの関心の高さを体感してきました。プログラムの書き方に始まり、データへのアクセス権や社員の入退社管理など、企業ではさまざまなセキュリティ対策が行われていました。社員の方からも直接「情報が漏洩することは、信頼を失い会社の倒産につながる」ということを伺い、セキュリティの責任の重さを実感しました。また、私は常に自分を向上させたいと考えております。日々新しい技術が編み出され、常に最新の動向を把握しなければならないセキュリティ分野はその点のおいて最適だと感じており、さらに貴社では、優秀な社員と充実した研修制度から、より自分を向上させるのに最適な環境であると考えております。

現在の研究テーマやゼミの内容、もしくは学生時代に最も力を入れて勉強したことについて説明してください。
 特に、自分ならではの創意工夫をした点があれば、具体的にお書きください。（500文字以内で簡潔に記入してください。）
私は、学生時代にプログラミングに関して力を入れて勉強しました。大学2年のときに初めてプログラミングを学習し、現在ではC,C++,Java,php,html,javascript,delphiと7つもの言語についてプログラムを書くことができます。私は、初め自分で参考書を買いパズルやテトリス、オーディオプレーヤなどのjava appletを作成することを行いましたが、自分の力だけで学べることに限界を感じ、プログラミングを学べるインターンに積極的に参加することでプログラミングの力をつけていきました。ECナビのインターンでは、セキュリティ対策、Ajaxやmysqlなどのより実践的なプログラムやプログラムのためのノウハウなど、決して一人では学べなかったことを学ぶことができました。また、人に教えることで自分の理解を深めることができると思い、インターンのアシスタントや学校の画像処理実験のTAなどに積極的に参加しました。これらの結果、大学のプログラミングの授業では、プログラミングの課題が評価され筆記のテストを免除され、また研究室では教授の担当する画像処理実験のHPの作成を任されたりしました．

アルバイト、クラブ活動、スキル習得、趣味など、あなたが学業以外で最も力を入れた事について具体的にお書きください。（500字）

私は、社会人になった際にいろいろな角度から物事を考えられるように、大学3年の夏以降積極的にインターンに参加してきました。貴社の夏季インターンでは現場に入り実際の業務を体験し、ワークスアプリケーションズではホテルの業務を効率化するシステムを考え、ECナビではwebサイトを作成するための基礎知識を学び、実際に自分のアイディアをwebサイトとして作成することを行いました。また、ECナビではインターン中の行動を評価され、3年間の入社パスの他に現場に入り製品検索技術を向上させたり、アシスタントとして長期インターンを運営する機会を頂きました。インターン中はさまざまな知識や意見を得るために、業務時間外の勉強会にも積極的に参加するなどし、自分と関わりのある人とだけコミュニケーションをとるのではなく、できるだけ多くの人と話そうと心がけるようにしてきました。その結果、プログラミング能力、IT知識はもちろん、仕事のモチベーションを上げる方法や情報の収集方法など、大学では決して学べないことを学ぶことができました。また、積極的に交流を行うようにした結果、人見知りであるという欠点を克服することにもつながりました。
