第１回新歓ラン(2013/04/13)反省
天気晴れ　人数55名（新入生18名）

新入生の受付
当日に名前を記入してもらうと時間がかかる、前日から分かっている参加者は名簿に載せておけばチェックだけでいいのでよりスムーズになる（新歓mlのオーナーと連携）

備品の貸し出しと返却
貸し出し備品を識別できるようにテープでしるしをつけていたが、その作業が徹底されていなかった。
貸し出しグラブの不足。
返却時にどの自転車をどこ(どの旧部)に返したかまで把握する必要があった。
紛失はなかった。

ラン
参加連絡が期日までになされていない上級生や、担当間での共有不十分により当日になって班に振り分けた人が若干名いた。ラン自体は比較的スムーズに。班ごとの車間が詰まってしまう場面があった。幕張海浜公園Gエリアは人も少なく広いのでよい。マウンテンのコースも併設されているので適当に遊んでもらえる。

レク
1 ドッジボール
スズランテープとペグを使ってのコート作成。若干狭いコートになったが男子は利き腕と逆の手を使うというルールのもとではそのコートで充分だった。試合時間は３分では足りなかったので５分にして対応。敗者戦までやったので点数をばらけさせられた。広いコートでボール２個も盛り上がるかも。

2 ジェスチャーゲーム
この日のハイライト。比較的簡単なお題のほうが盛り上がる。４班ごとに回答させるのはオーディエンスがいるので盛り上がった。回答者と出題者の距離を離すとよい。かなり短い時間で終わってしまったのでもう少し問題を増やしてもいいかも(今回は5題)

時間が余ったので30分の休憩を入れる。みんなそれぞれ過ごしていた。休憩をとってよかった。

3 大縄
チャレンジ2回。良かった方の記録×5点の設定はちょうどよかった。(点数がいい具合にばらけた)

食事会
部室からの移動には思ったより時間がかかる。
スペースが狭かった(40人用の座敷にたいして50人超)
紙とペンを用意しておけばドリンクのオーダーがスムーズにできた。

当日になっての急な出席や欠席で人数の把握が大変に。予約人数にたいしてプラスの変動だったので対応できたが、マイナスになると大変なことに。新入生の人数が当日まで把握出来ない以上、上級生の出欠連絡までは期日厳守で。
