第２回新歓ラン反省（20130420）
天気曇り→雨
人数80名（内新入生33名）

準備
BBQ買出しは実施せず（当日班ごとに買出し2000円/1班）
養老の予約確認でバタバタ（相当融通が利くので両日とも50名の予約で押し切ってok）
前日に夜になってml流す（もう少し余裕を）

当日
当日参加の新入生多数でバタバタ。
貸出備品が圧倒的に不足（ママチャリ、グラブなしで走る上級生も）
備品の貸出に時間がかかり出発時間が15遅れる。

新入生に転倒あり（キャリアの荷ヒモが原因？）→救急セットの活躍
買出し等に時間がかかり全ての班が到着したのは13:20（50分遅れ）
入園料を把握していなかったため時間がかかる（25名以上で団体割引あり）→出発前に上級生からは徴収しておくと時短になるか。
BBQ開始(14:00頃)
鉄板が熱くなるまでは相当時間がかかる。2時間くらい？	
薪は備え付けの量では不足→買い増し
時間が押していたためBBQの時間が十分に確保できなかった。
BBQ終了(15:45頃)

帰りは雨。寒い。
新入生はカッパがないのでつらい。
357で車間がつまる。

貸出備品の返却
担当1人が名簿をもっていたのでその担当が戻るまでのチェックがうまくいかず。
雨によりガムテープに書いた名前等消える（水性は×）

飲み会
15分開始をずらしてもらったがそれよりも若干スタートが遅れた。

総評
うまくいかない面も多々あったが，新入生には楽しんでもらえたと思う。上級生は流れが分かっているのでサポートしてくれる。BBQの当日買出しは楽しいが時間がかかる。備品の貸し出しをスムーズにするためには、前日から出席が把握できる新入生については振り分けを済まし，名簿に反映させる。担当及び備品係で名簿を共有する。


来年は…
担当内での分担を明確にしておく（ml及び出欠管理係、出納係）→mlを流す人は1人にした方がよい。
備品係との連携を密に（備品係にはガムテープの貼り付けを徹底させる。新歓ラン担当と名簿共有）

