第二回皐月ラン担当会議

★決まっていること
日付：５月１９、２０日
参加者〆切り：４月３０日
担当：上原、俊さん、後藤、細田、村岡、もっさん
場所：キャンプ場・・・坂田ヶ池総合公園
　　 お風呂・・・天然温泉「大和の湯」
参加者：５月５日現在、６２人（新入生２８上級生３４）
班の数：最大１０班
テント収容人数：７３人

★今日やること
　コースの確認、係の仕事の確認、当日のスケジュール確認、時間が余れば班分けや夕飯の献立など。

★係の仕事
●出欠確認（担当：俊さん）
　完全締切。今日、他に必要事項を乗せた上でメール送ります。ほんの少し１年生枠があるのでそれでも飛び入り参加が来たら要相談という形で。

●テント手配（担当：キャンプ係）
　どのテントが何人入れる、といったデータをＣＵＣＣのＨＰに上げてもらう。それがわからないとテント分けやキャンプ場にサイト数を伝えられない！


●キャンプ場予約（担当：俊さん）
場所：坂田ヶ池総合公園
　　　ＴＥＬ　0476-29-1161
一週間前までに予約しないと泊れない可能性アリ。

●荷紐、銀マの買い出し（担当：村岡）
　ビバホームに銀マを取り寄せて貰う。去年は数人でチャリで運んだけど、今年は貸出車を使うのもアリ。
　荷紐はどこで買ったっけ？
　新入生が今のところ２８人なので、３０セットあれば大丈夫かな？

●コースチェック（担当：もっさん）
　コース、ルートラボで作りました。ＣＵＣＣのＨＰの２０１２皐月ランのページにアップしておきました。
ラウンジエスなどを使ってコースの通行止め状況を確認。
http://www.asahi-net.or.jp/~fz6t-sby/
　下見ランを企画する。（またはしてもらう。）

●食事会の予約（担当：細田）
　事前に生香園をおさえておく。最低一回は予約の確認をする。電話でなくて直接確認しに行く方が良いかも。
　一日目の夜に食事会参加者全員の注文を聞いてその日のうちに生香園に連絡。瓶ビール、ウーロン茶も忘れずに。　　
詳しくはしゅんさんに。

●班分け（担当：後藤）
　メンテ要員、女子、各学年の皐月担当を上手く振り分ける。飛び入り参加、ドタキャンも頭に入れておいた方がいいかも？今日時間があればざっくり作っちゃいましょう。

●テント分け（担当：後藤）
　テントに合わせててきとーに。

●当日の夕食の献立（担当：皆で）
　野菜①→野菜②→肉→ルー→デザートという形でどうでしょうか。
　１０班分考える。今年は各班に何を買うか指定する形にしたい。例えば「１班はにんじんじゃがいも牛肉、２班は長ネギ、豆腐、ひき肉」みたいな。それを持ち寄って最後にジャンケンシャッフルする形で。ルーは決め手なので担当があらかじめ買っておきます。「アボガド、ゴーヤ」みたいな爆弾食品は担当班がこっそり買う形で。こうすればサプライズ性も残しつつ、買い出しの時間の短縮、お風呂の時間確保ができるのではないでしょうか。
　検討中の案なので意見ください。
　あと、米。担当のうち誰かが買う形で。米は1人１合持ちよる形で。

裏面へ
●メーリス（担当：村岡）
　・持ち物や集合時刻などを書いたメーリス→前日または前々日に流す。上級生用と新入生用で別に用意。２年生全員は輪行袋を持ってきて貰うように。
　・貸し出しのお願い（上級生）
　　→キャリア付きのチャリ、メット、グラブ、シュラフ、ブキ、コッヘル、カッパ等の貸し出し手配。備品担当が流すはず？今日中に依頼しておいてください。
　・貸し出し希望（新入生）
　　→何を貸してほしいのか連絡させる。これも備品担当がやってくれるのか？相談して、今日明日のうちにＭＬ流してください。

●当日用の資料（担当：もっさん）
　テン場周りの詳細地図、スーパーの位置の詳細地図を載せた資料。ルートラボ参考に作ってください。各班に一部。当日配る。

●会計（担当：細田）
　５月部会で参加者から徴収お願いします。
　参加費、食事会費に分けてチェック。途中参加者については、１９日にキャンプ場に泊まらないのなら参加費の徴収無しで。途中離脱者の場合、１９日に夕飯を食べて行かないなら徴収無しで。

●保険について（担当：保険係）
　メーリス流す。保険係にまかせた。
