役職＠Sop 無調整豆乳,役職＠Alto 無調整豆乳について。

皆の第一希望～第三希望で埋めてみたものです。何の調整もしてません。

私の名前がないのはまぁ…って感じですが。

役職＠Sop 1,役職＠Alto 1について。

絶対できない役職だったら不可、そうでないなら可として分けてみたものです。

あと、赤太字になっている人は、基本的には第一～第三希望にその役職を書いてくれていた人で、現段階だとその役職に就けるって人です。その人しかいないって状態の場合も赤太字にしました。
また、取り消し線がついているのは、赤太字の役職に就いた場合にはその役職に就けないってことです。
当日の参加者について。。。

現段階では、役職会議当日（１０月１１日）の出席はソプラノ、アルトともに５人です。
ソプ：まゆ、みかど、ろみ、こやの、つっきー
アルト：おがさき、カエラ、すず、なっちゃん、きゃしー

あと、皆の、役職が出来ない理由は以下の通り。
· 教職

· 海外研修にいく（かも）

· 帰省　←多少日数を減らすとか駄目ですか…？帰省しない子のほうが少ないよ！！
· 集中講義　←集中講義がありながらも一夏やってた子もいますＹＯ。

· バイト　←私も週２で塾講やってますＹＯ。

· 免許　←時期をずらしたり出来ませんか…？？m(_ _)m

· 他サークルとの掛け持ち　←私（みかど）も日舞研との掛け持ちですＹＯ。

ソプラノさんへ二春について。。。

合宿委員ホント楽しいよ♪企画会議とか言っておきながら遊びにいったりもしました（笑）。しかも、やれば色々な面で成長出来るし（実話）。確かにちょっと大変だけど、得られるものが半端ないっす！この経験はきっと無駄にはならないはずだし。みんなどんどんやっちゃいなＹＯ！！
高校時代落ちこぼれでアガリ症で泣き虫でしょーもない私でも出来たんだから誰でもできるＹＯ！！
ソプラノ、アルトさんへ新歓について。。。

私は新歓やったことないけど（当たり前かｗ）、これもすんごく面白いらしいよ。勧誘はあくまでみんなでやるもので、そのバックアップを行うのが新歓委員の仕事だから、目立つのが苦手な子も問題なくできるらしいし。ビラも自分の好きなように作れるよ！みんなのシフトも好き勝手に組めるらしいよ！！
詳しくは元新歓委員のべぇさんに聞いてみよう♪

