K.C.D.L.リーグ　ルールブック 

2014/10/29

1． リーグの目的

本リーグは、店舗間の交流およびプレイヤー間の交流と目的として行います。

2． リーグ参加規定

· 県央地域をホームとして活動されているお客様

· ホームショップ従業員。他店舗のショップ従業員

· 用紙に記入されていないプレイヤーでも途中参加可能です。

· 参加規定補足

以下に示す方は、リーグへの参加を禁止する場合がございます。

1 法律を遵守できる方（飲酒運転の禁止、未成年者の喫煙をさせないなど）

2 著しくマナーや道徳に反する方 

3 登録店舗以外の他店舗からの出場 （期内でのチームの移動はできません）

4 登録氏名、コールネームの変更（期内での変更はできません）

登録された方は、本内容に同意したとみなします。

3． 本文章中での用語

· 対戦：リーグ戦の１店舗様の１日での試合全体を指します。

· 試合：対戦の中での１Legをさします。

4． 対戦

· 集合　　：２０：００　　開始　：２０：３０

· 終了時間：２３時頃までに全試合を終了するように努力してください。

· 会場　　：ご参加頂いたチームのホームショップまたは、対戦相手のショップ
· 最低人数：４人
· 対戦形式

· ホーム＆アウェイにて総当り戦

· 試合ポイント：１試合に勝つ毎に１ポイント

· 勝利ポイント：全試合を行い、勝ち試合数が多いチームにポイントを以下のように加算

ホームチームが勝った場合：１P　　アウェイチームが勝った場合：２P 

· 獲得ポイント：試合ポイント＋勝利ポイントの合計

· その他の注意事項

· ゲーム代は、ゲームFeeとなります。1対戦毎に1チームに2800円です。対戦開始前にホームチームにお支払ください。

· ２０：３０にはリーグ対戦表にメンバーを記入して相手チームとの用紙の確認を願います。

· 極力多くのプレイヤーの方に出場して頂きたい為、スコアシートの交換までに、試合会場にこられたプレイヤーの方は、最低１戦出場してください。
· 再対戦の場合、その旨をK.C.D.L.の理事会までご連絡下さい。

· 遅刻等、そのプレイヤーが確実に到着する時間が明確であり、相手チームの了解が得られれば、消化出来る試合を先にしてプレイヤーを待つ事が出来るようになりました。

5． 対戦の進め方

（1） 対戦開始前

試合前の肩慣らし、アップ等は各店舗で調整を行ってください。
ラウンド数は以下の通りです。

501：15ラウンド、901：20ラウンド、クリケット：15ラウンド
（2） 試合開始前

ダーツを１スロー以内のアップが可能です。但し、最大スロー数は、開催店舗様にて変更可能です。

（3） 先攻後攻

· 第一試合は、ホームチームが無条件で先行となります。

· それ以降の試合は、前の試合にて負けた方が先攻になります。

（4） 試合中

· 同一チーム内であれば、試合のアドバイスは可能です。

（5） 試合の勝敗

· ０１ゲームでは、規定ラウンドに０にしたチームの勝ちとします。

· ０１ゲームにて規定ラウンドに０にできなかった場合、点数の低いチームの勝ちとします。

但し、同点の場合は、コーク※によって勝敗を決定します。

· クリケットゲームでは、規定ラウンドに全てのマークを閉め、得点が高いチームの勝ちとします。

· クリケットゲームにて規定ラウンドに勝利条件を満たせなかった場合、得点の高いチームの勝ちとします。マーク数などは関係ありません。但し、同点の場合は、コーク※によって勝敗を決定します。

· Half Itゲームでは、規定ラウンドで得点が高いチームの勝ちとします。

· Half Itゲームにて規定ラウンドで勝利条件を満たせなかった場合、得点の高いチームの勝ちとします。但し、同点の場合は、コーク※によって勝敗を決定します。

· ダーツが別の場所に刺さった場合などは、基本的に反応優先です。但し、1本目で全く違うナンバーに反応した場合、マシントラブルによる場合などは、この限りではありません。 

· コーク

· コークは、ホームチームが先攻で行います。より中心に近いチームの勝ちとします。

（ビットで判断できないケースでは、再度コークをし直して下さい。）

· コークに関して、ホームチームが投げたダーツがダブルブルの真ん中に刺さった場合、アウェイチームは刺さっているダーツを抜くことが出来ます。ダーツを抜く前に、必ず両チームのキャプテンが確認して下さい。それ以外の場合は、ダーツが刺さったままの状態で投げなければなりません。
· コークに関して、ダーツがボードに刺さらなかった場合、刺さるまで投げてください。

· コークに関して、投げたダーツにてダーツボードに刺さっていたダーツが抜けてしまった場合、コークを最初から行ってください。

（6） 対戦後

· 試合後はホームチーム側が試合翌日中までにスコアシートをFAXしてください。（FAX先はスコアシートに記載してあります。）

6． マナー

· 対戦前後は、“お願いします。“、”ありがとうございました”の挨拶と握手を忘れずに。

· 試合前後は、“お願いします。“、”ありがとうございました”の挨拶と握手を忘れずに。

· 選手がダーツボードに向かってセットを行い始めたら騒がないようにしましょう。

（対戦相手のみだけでなく、チームメイトでも同様です。）

· 対戦選手が投げた後、スローラインの後方に戻るまで構えないようにしましょう。

· スローラインからのはみ出しなどは禁止です。Leg中３回注意された場合、そのLegは相手チームの勝ちとします。

· その他、非常に判断しづらい所もあると思いますが各店舗の代表またはキャプテンがリーグ戦の試合開始後から試合終了までは、試合と関係ない台での空投げ、ゲームなどは、ご遠慮下さい。所属しているチームを応援しましょう。

· 相手チームへのクレームなどがあれば、選手同士で行わず、チームのキャプテンまたは、代表者同士で行ってください。

7． その他

· スコアシートはホームチームがアウェイチーム分も用意してください。
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