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みなさんこんにちは、試験も無事！？終わり、後期が始まりました！私は医生祭のヘッドとして忙しくも楽しみながら、学園生活にココロオドッテいます（笑）では、後期もがんばって行きましょう！！
活動報告
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☆班長紹介☆　医学部３年　中野　さつき








～報告～


今回の南静園において、メンバーの中に新型インフルエンザが発生し、南静園及び関係者の方に多大なご迷惑をかけてしまいました。加えて、課外活動届けの提出を怠ってしまったため、学生課を含め大学関係者にもご迷惑をかけてしまいました。そこで、顧問の高橋　謙先生と話合った結果、自主的に部活動を一時休止し、その間に幹部一同で同じ様な問題を繰り返さないように話し合っていく期間として9～11月までの3か月間を設けることにしました。部員のみなさんには、せっかく今年度から医生祭に参加し、例年にまして、活発に活動していく予定だったのに本当に申し訳ないです。12月からは部活を再開するので、3ヵ月は自主学習して下さい。


今回の一件は、新型インフルエンザが発端とはいえ、幹部の不注意がもとで発生してしまいました。ご迷惑をおかけした関係者の方々、部員の皆様には、この場を借りて深くお詫び申し上げます。


国際保健研究部は今回の一件を、今後の活動をより安全に、より良くするためのものにできるよう幹部一同努力していこうと考えています。


部長　松永　洋明





５月に行われた九重合宿


今年4月より施行されたハンセン病基本法に伴う南静園の将来構想について去年12月に行った討論会の結果と更に最近の南静園の動向についてまとめ、部長の松永先輩に発表していただきました!!ありがとうございました!!!!!


勉強会


6/22(月)に「南静園とは!?ハンセン病から学ぶ差別隔離問題」という題で勉強会を行いました。今年南静園に行った人たちやハンセン病に興味のある人たちに、南静園の現状や問題点について知ってもらい考えてみようというコンセプトでした。差別とは？地域住民と一緒に住む（共生）とは？という難しい問題でしたが、ハンセン病問題の根本に立ち返ることができたのではないかと思います。1年生を含め約10名の方々が集まりました☆参加者のみなさんありがとうございました!!


後期に向けて


後期は、行ってきた人たちが学んで体験してきたことをみんなで共有できるような勉強会や沖縄班らしい??飲み会を行うことができたらいいなと思っています。また、前期には実現できなかった沖縄班の日帰りイベントも後期出来るかも!?なので、これからも、皆さん気兼ねなく参加してください!!よろしくお願いします（^^）/








