2004年度夏学期　生命科学１(文系)（石浦章一）
　2004年7月22日施行
問１．次の問いに答えなさい。
（１）抗生物質とは何か、２～３行で説明せよ。
（２）豆を生で食べてはいけない理由を書け。
（３）ヒトの脳の構造で、性によって差のある点を１つ書け。
（４）自閉症の症状とその原因について５行程度でまとめよ。
（５）１つの細胞に突然変異が起こる確率は百万分の一である。なぜ人はがんになるのかを、数字を使って詳しく説明せよ。

問２．次の文章のうち、正しいものの番号を書きなさい。（ただし正解は４個以下であり、数字を５個以上書くと採点しないものとする）
（１）Ａ→Ｂ→Ｃという化学反応がある生物に備わっているとする。このとき、Ａ→ＢよりＢ→Ｃの方の反応が進化的に先に備わったと考えられる。
（２）ＤＮＡが変異を起こすと、かならず形態に変化があらわれる。
（３）紫外線ががんを引き起こすのは、直接タンパク質の配列を変えるためである。
（４）両生類は魚類から、爬虫類は両生類から、鳥類は爬虫類から、哺乳類は鳥類から進化した。
（５）診断、予防、治療のうち、優生学の亡霊として医学で一番問題になっているのは、予防である。
（６）テロメアというのは染色体の端のことで、特に塩基配列を指しているわけではない。
（７）将来を見越した行動は、主に前頭葉の皮質（前頭前野）によって規定されている。
（８）人間の脳の中には、ニューロンやグリアに分化しうる細胞があるが、この細胞のことをクローン細胞と言う。
（９）フィニアス・ゲージが事故で損傷したのは、視覚野を含む領域である。
（10）人によって薬の効きが違うのは、薬を胃で消化する力が異なるためである。
（11）ネアンデルタール人の骨からＤＮＡを抽出した実験で、配列を決定したのは核ＤＮＡである。
（12）２億年前に比べると、地球の二酸化炭素濃度は低くなっている。

問３．人間の主観的な感覚はどうして生ずるか、ということについて、現在まで脳科学でわかっていることと、それに対する君の意見を書け（10行程度。脳の絵を使ってもよい）。

問４．今回の授業は身体と心に焦点を絞って解説した。これ以外に、どのようなトピックを扱って欲しいか、時間に余裕があったら書いていただきたい。これは次回の授業の参考にするためである。

