あなたのご職業をお願いします。
斉藤瑞記です。職業はFRN株式会社取締役谷川建太の秘書をしております。

あなたの仕事としてどのようなことをされていますか。
おもな職務として、取締役のスケジュール管理、経費の管理、電話番など、仕事面のサポートをしております。

あなたは勤務時間外において建太さんとの付き合いはありますか。
はい。取締役には週に２，３回飲みに連れて行っていただいています。

あなたは建太さんと非常に親しいようですね。
では、あなたは建太さんの名古屋市白壁の自宅を訪れたことがありますか。
はい。３回か４回ほどございます。

では、自宅にまで招かれるほどのなかであるあなたに質問ですが、あなたは、ホステスとして働いていた木部いこかさんには、あったことがありますか。
はい。取締役に何度かそのスナックに連れて行ってもらい、取締役からじきじきに紹介されました。

具体的にいつごろかはわかりますか。
そうですね。たしか、取締役と奥さんが別居する前に紹介されましたが、正確な日付は覚えておりません。

あなたからみて建太さんといこかさんはどのように見えましたか。
大変親密な関係であるように感じました。

なぜ、そのように思われたのですか。具体的にお願いします。
はい。取締役にいこかさんを紹介されて以来、取締役と飲みに行く際は必ずいこかさんのスナックでした。その際、取締役のとなりには、必ずいこかさんが付いていました。
また、その際、取締役はしきりにいこかさんを弊社主催のパーティーに誘っていました。いこかさんの反応もまんざらではないようで大変喜んでいた様子でした。
さらに、取締役はいこかさんにほしいものの有無や今困っていることはないかなど、気を引こうとするかのように積極的に聞いていました。

少し話を変えますが、あなたは建太さんとその妻えりかさんとの夫婦仲をどのように把握していますか。
何度か飲みに行った際、取締役の口から夫婦仲の悩みを聞きましたが、その内容はごく一般の夫婦仲でみられるようなものに私には感じられましたし、著しく夫婦仲が破たんしているようには思われませんでした。

それでは最後に、あなたは建太さんがいこかさんに妻子ある身でそのような態度をとっていたことについてどう思いますか。
[bookmark: _GoBack]私も妻子ある身ですので、夫婦間のすれ違いが起こりうることは承知しています。しかしながら、取締役のスナックに入り浸る行為は奥様だけでなく娘さんをも傷つけるものであり、とうてい認められるものだとは思えません。
