①あなたのお名前とご職業をお願いします。
谷川えりか、主婦です。

②ご結婚はいつごろですか？
平成14年11月22日です。

③ご結婚のきっかけは何でしたか？
健太さんの会社と私の父が経営する会社とが提携することがきっかけで健太さんを紹介されました。

④ご結婚されてからの夫婦仲はどうでしたか？
良好でした。娘の萌も生まれ、家族3人で仲良く暮らしていました。

⑤ご結婚され、娘さんが生まれた後、健太さんの様子に何か変わったところはありましたか？
萌が生まれてから、帰りが遅くなりはじめました。帰ってきたと思ったら、お酒の匂いをただよわせており、ろくに会話もせず、すぐベッドで寝ていました。さらには、土日はどこかに泊まっているらしく家に帰ってこないことが多くなりました。そのせいで、そのときはあまり気に留めなかったのですが、家族共同の口座からかなりのお金が引き出されていました。

⑥それらの理由について健太さんはあなたにどのように説明しましたか？
何も言ってくれませんでした。

⑦あなたはそのような健太さんの態度を見て、どう思いましたか？
浮気されてるんじゃないかと感じました。初めのほうは健太さんを信じていましたが次第に、疑わしいことが多くなり健太さんを信じることができなくなりました。

⑧実際は健太さんはあなたと娘さんを放って置いて、いこかさんと浮気をしていたわけですが、それを知ったときあなたはどう思いますか？
すごくショックでした。健太さんのことはとても愛していたので裏切られて涙とまりませんでした。食べ物ものどを通らず心身ともに弱りきってしまいました。

⑨そうですか。しかし、相手方の主張として、あなたが健太さんに対してパワハラを行ったと言っていますが、これは事実ですか？
いいえ。そんなことは一切ありません。私は健太さんを愛しています。愛している人にそのようなひどいことをするはずがありません。それは嘘です。

⑩最後に健太さんはいこかさんに言いたいことはありませんか？
健太さん、私はいまでもあなたを愛しています。萌も私もあなたが必要です。もしあなたが私たちに少しでも愛情を感じるのであれば、もう一度一から私たちと共に生きてください。
[bookmark: _GoBack]いこかさん、健太さんはとてもやさしく魅力的で、あなたがひかれるのもわかります。しかし、人の家庭を壊すことはどうなんでしょうか。それによって傷つき苦しんでいる人のことをいまいちど考えてみてください。
