模擬裁判の反省を見て一言。さまざまな意見・批判が述べられていますができるだけお答えしたいと思います。

校外ビラはよかったよ→初めての挑戦でした。
対外的な働きに挑戦したのはよい→初めてだったもんね。

高校にポスターおくったのはよい→これも初めて。
校外ビラのコストパフォーマンスが悪い。意味あったんですか？→草の根民主主義とはこういうﾓﾝです。世論に知らしめるということはそれだけ大変なんです。世論を動かすって大変ですね。
駅前ビラはあまり効果なし。他大学、他高校前でやるとよいのでは？→たしかに他の場所でやっても良いかもしれませんね。
校外ビラはよかったよ日数ふやすとよいのでは→そしたらもっと効果はあったかな(^_^)？？
校内ビラ・呼びこみが中途半端だった。→それは心残りです。
ビラ・ポスター作りにコストをかけすぎている。→多くの来場者にきていただくために今年は重点的にしました。

入口が分かりにくい→もっと目立つようにせねば・・・。
教室が寒い→暖房いれますm(__)m
教室の場所がわかりにくい→すいませんm(__)m
教室の場所がわかりにくい。屋台が邪魔→学祭委員と交渉してくださいね(^_^)
練習は実際の教室でやりたい→教室とる係りの人これからはそうしてくださいね
練習は実際の教室でやりたい→同上
練習は実際の教室でやりたい→同上
事前練習をもっと行うべき→そうですね。
キャスト紹介ができなかった。完全に最後までの通しができていなかったのがよくない。→そうですね。ごもっともです。
練習に参加できる日程の人が役者になるべき。→積極的な参加をお待ちしています。
全員が一回全部を目に通す機会が欲しかった。→確かにね(~o~)
リハとゲネの時間があと3倍欲しい→ゲネってなに？
全体練習を一人一回は参加するべきだ。→そうです。
事前練習をもっと行うべき。→すいません。
台本完成が遅すぎ。→手直しすると遅くなってしまいましてすいません。草案は結構早い時期に完成してました。
全体的に計画性がない→いろいろハプニングがあると計画通りにいかないもんで・・・
看板作成などを計画的に→同上
台本完成遅い→回答済み
本番中の変更は全員で共有すべき→HP上にアップされてます。
キャストが本番当日に決まるのはあり得ん→今回役者がかわったのは本人の意向によるものです。
仕事分担が不公平→具体的にどのような点でしょうか？
当日のメンバー動きを把握するためにタイムスケジュールをつくるべき→当日口頭で説明しました。
本人の動きのみならず、全体の動きを把握したい。できる状態であってるべき。→同上
裁判員選出過程で退場するタイミングが分からなかった。→説明不足でしたねm(__)m
各人が何の作業をしているのかが明確化してほしい。→すいません。
トップに仕事が重なりすぎで、当日の指示がないがしろになり混乱した。→すいません。
演出は1人のがいいと思う。それか2人の意思統一が行われるべきだ。→今回滝沢くんに前半の演出をしてもらったのは実際に経験をしてもらうためです。滝沢君はこの経験を糧にさらなる成長を望んでいます。
昼の時間帯悪い→すいません。
食事をしながら見れないのはよくない→結局OKになったのでは？
お昼では来れない人が多いのでは？→時間帯については学祭委員との交渉です。
もっと明るい内容の模擬裁判できないか？→明るい裁判？？たとえば～？
やる意味ないよね→ありゃま(~o~)
昼ごはんを事前に用意しておく。練習も早めにやろう→すいません。
模擬裁判後のタロットは休めなくてしんどい→そうだね。
複数回、日数やらないか→どうなんでしょう？？
お化け屋敷みたいな体験するやつやりたい→がんばれ
占い以外の食べ物店もやってみたい→伝統を打ち破ってください
作業に参加できるとやる気が違う。達成感もある→それはいいこと。
学祭が全体的に学術系がないので、3日間通して研究発表が見られるとよい→議論の余地あるね
法律の研究展示はできないか？→同上
文責：出口
