

このへんにNPC配置図を書きたい。



商人 (しょうにん)：雑貨屋 (ざっかや)さん。昼間街 (ひるままち)で起 (お)こったことに詳 (くわ)しいぞ。
貴族 (きぞく)：上流 (じょうりゅう)階級 (かいきゅう)。お金 (かね)が動きそうな物事 (ものごと)は彼 (かれ)に聞 (き)けばいいかも。
記者 (きしゃ)：新聞 (しんぶん)記者 (きしゃ)。街 (まち)の事件 (じけん)や人間 (にんげん)関係 (かんけい)に詳 (くわ)しいぞ。
学者 (がくしゃ)：大学 (だいがく)で研究 (けんきゅう)をしている。専門的 (せんもんてき)な知識 (ちしき)が豊富 (ほうふ)だぞ。
マスター：酒場 (さかば)の主人 (しゅじん)をしている。夜中街 (よなかまち)で起 (お)こったことに詳 (くわ)しいぞ。
靴磨き (くつみがき)：路地 (ろじ)裏 (うら)によくいるのでみんなが知 (し)らないことを知 (し)っているかも。



↑財布を開いた時左側に見えるよう貼る
↓財布を開いた時右側に見えるよう貼る



駆 (か)け出 (だ)し探偵 (たんてい)諸君 (しょくん)へ

1. まずは話 (はなし)を聞 (き)いてみよう
手 (て)がかりは自分 (じぶん)で動 (うご)かないと手に入らないぞ。どんどん話 (はなし)を聞 (き)きに行 (い)こう。
2. カードを活用 (かつよう)しよう
依頼 (いらい)を受 (う)けたときや、誰 (だれ)かから話 (はなし)を聞 (き)いた時 (とき)カードを受 (う)け取 (と)るかもしれない。このカードはより事件 (じけん)の真相 (しんそう)に近 (ちか)い手 (て)がかりを聞 (き)き出 (だ)すために不可欠 (ふかけつ)なものだ。今 (いま)まで目 (め)ぼしい情報 (じょうほう)を聞 (き)き出 (だ)せなかった人 (ひと)にカードを見 (み)せると新 (あら)たな情報 (じょうほう)が手 (て)に入 (はい)るかもしれないぞ。
3. 誰 (だれ)に聞 (き)きに行 (い)けばいいか考 (かんが)えよう
ただ話 (ばなし)を聞 (き)きに行 (い)くだけなら誰 (だれ)でもできる。慣 (な)れてきたら事件 (じけん)を解決 (かいけつ)するための手 (て)がかりを誰 (だれ)が持 (も)っているか推理 (すいり)しながら次 (つぎ)に話 (はなし)を聞 (き)く人 (にん)を決 (き)めよう。
4. 行 (い)き詰 (づ)まってしまったら
難 (むずか)しい依頼 (いらい)なら手 (て)がかりが上手 (うま)く集 (あつ)まらず困 (こま)ることがあるかもしれない。そんな時 (とき)はいっそのこと全員 (ぜんいん)から話 (はなし)を聞 (き)いて回 (まわ)るなど解決 (かいけつ)を諦 (あきら)めないことが大事 (だいじ)だぞ。


気になること

現時点での入口マニュアル見たい。内容によって駆け出し～の文章が変化すると思われ。
特にカードをアイテム、証拠、真相に分けてることを明記したほうがいいかな、とかそんなん。真相カードを出口に持ってたら探偵証(スタンプカード)にクリアした印が貰える、みたいなことも書いたほうがええんかなと思ったりする。スペースきっついな。
あとNPC配置は私が勝手に決めていいの？月曜決めるとか言ってたけどどうなったんかしりたい。
