1-1「学者 (がくしゃ)の落 (お)とし物 (もの)」
依頼人 (いらいにん)　学者 (がくしゃ)　
昨日 (さくじつ)、路地 (ろじ)裏 (うら)で時計 (どけい)を落 (お)としてしまった。靴 (くつ)磨 (みが)きなら路地 (ろじ)裏 (うら)によく出入 (でい)りしているみたいだし、話 (はなし)を聞 (き)いてきてもらえないだろうか？

2-1「狼男 (おおかみおとこ)」
依頼人 (いらいにん)　幼稚園 (ようちえん)の園長 (えんちょう)
満月 (まんげつ)の夜 (よる)に狼男 (おおかみおとこ)が出 (で)るという噂 (うわさ)が立 (た)っている。疑 (うたが)わしいが、新聞 (しんぶん)が取 (と)り上 (あ)げたことで子供 (こども)たちは怖 (こわ)がっている。真相 (しんそう)を確 (たし)かめてほしい。

1-3「料理 (りょうり)のレシピ」
依頼人 (いらいにん)　貴族 (きぞく)
流行 (りゅうこう)の料理 (りょうり)を自分 (じぶん)で作 (つく)ろうとしたが、思 (おも)い通 (どお)りにいかない。どうやらレシピに誤 (あやま)りがあるようだ。自分 (じぶん)で直接 (ちょくせつ)聞 (き)きに行 (い)くのは悔 (くや)しいので、代 (か)わりに調 (しら)べてきてほしい。


1-2「家宝 (かほう)の剣 (つるぎ)」
依頼人 (いらいにん)　レイモンド・ベイリー
我 (わ)が一族 (いちぞく)には代々 (だいだい)伝 (つた)わる家宝 (かほう)の剣 (つるぎ)があったのだが、十 (じゅう)年前 (ねんまえ)にとある事情 (じじょう)で手放 (てばな)さざるを得 (え)なくなった。今 (いま)それを買 (か)い戻 (もど)したいのだが、どこにあるのかわからない。どうか現在 (げんざい)の所有者 (しょゆうしゃ)を探 (さが)してほしい。参考 (さんこう)になるか分 (わ)からないが、二 (に)年 (ねん)ほど前 (まえ)にどこかの新聞 (しんぶん)で見 (み)たという話 (はなし)を聞 (き)いた。

2-2「恋文 (ラヴレター)」
依頼人 (いらいにん)　貴族 (きぞく)
カバンの整理 (せいり)をしていたら、まるで身 (み)に覚 (おぼ)えのない手紙 (てがみ)を発見 (はっけん)してしまった。差出人 (さしだしにん)はフィアーナという女性 (じょせい)で、身分 (みぶん)違 (ちが)いの恋 (こい)を告白 (こくはく)する内容 (ないよう)だったが私 (わたし)はこの女性 (じょせい)に心当 (こころあ)たりはない。とはいえ無視 (むし)するわけにもいかないので、送 (おく)り主 (ぬし)を探 (さが)してほしい。


2-3「チェンジリング」
依頼人 (いらいにん)　町人 (ちょうにん)
私 (わたし)のカバンが、よく似 (に)た他人 (たにん)のカバンと入 (い)れ替 (か)わってしまった。なかにはいくつかの小物 (こもの)と読 (よ)めない言語 (げんご)で書 (か)かれた本 (ほん)が入 (はい)っている。自分 (じぶん)も困 (こま)っているが、きっと相手 (あいて)も困 (こま)っているだろう。このカバンの持 (も)ち主 (ぬし)を見 (み)つけ出 (だ)してくれないだろうか？

2-5「無人教室 (ロストチャイルド)」
依頼人 (いらいにん)　学者 (がくしゃ)
子供 (こども)たち相手 (あいて)に学習 (がくしゅう)塾 (じゅく)を開 (ひら)いているのだが、どういうわけか最近 (さいきん)生徒 (せいと)たちが一人 (ひとり)もやってこない。親 (おや)に聞 (き)くとちゃんと家 (いえ)を出 (で)ているとのこと……どういうことなのか調 (しら)べてほしい。

2-4「通 (とお)り魔 (ま)」
依頼人 (いらいにん)　貴族 (きぞく)
数日前 (すうじつまえ)の晩 (ばん)、路地 (ろじ)裏 (うら)で何者 (なにもの)かに殴 (なぐ)られた。警察 (けいさつ)は相手 (あいて)にしてくれないので、どうかそちらで犯人 (はんにん)を突 (つ)き止 (と)めてほしい。


2-6「笑 (わら)わない数学者 (すうがくしゃ)」
依頼人 (いらいにん)　学者 (がくしゃ)
昨晩 (さくばん)帰宅 (きたく)すると私 (わたし)の書斎 (しょさい)から論文 (ろんぶん)の下書 (したが)きが消 (き)えていた。家族 (かぞく)に聞 (き)いたが他 (ほか)に盗 (と)られたものはないらしい。どうにも釈然 (しゃくぜん)としないので調査 (ちょうさ)をお願 (ねが)いしたい。

2-7「毒殺 (どくさつ)」
依頼人 (いらいにん)　警察 (けいさつ)
先日 (せんじつ)、資産家 (しさんか)のアンダーソン氏 (し)が毒 (どく)殺 (さつ)された。遺体 (いたい)には小 (ちい)さな針 (はり)で刺 (さ)された痕跡 (こんせき)があり、毒 (どく)はそこから体内 (たいない)に入 (はい)ったと思 (おも)われる。容疑者 (ようぎしゃ)は商売 (しょうばい)敵 (がたき)のボストン氏 (し)に絞 (しぼ)ることができたが、証拠 (しょうこ)が不十分 (ふじゅうぶん)で逮捕 (たいほ)に踏 (ふ)み切 (き)れないでいる。逮捕 (たいほ)にこぎつけるための決定的 (けっていてき)な証拠 (しょうこ)を見 (み)つけ出 (だ)してほしい。

2-12「消 (き)えたネクタイ」
依頼人 (いらいにん)　記者 (きしゃ)
最近 (さいきん)、ネクタイを商人 (しょうにん)へ貸 (か)したのだが、いつになっても返 (かえ)ってこない。忙 (いそが)しくて時間 (じかん)が取 (と)れないので、代 (か)わりにネクタイを取 (と)り戻 (もど)してほしい。

2-8「エーシーズ・ハイ」
依頼人 (いらいにん)　とある飛行機 (ひこうき)乗 (の)り
ある日 (ひ)飛行機 (ひこうき)に乗 (の)っていたところ、乱気流 (らんきりゅう)に巻 (ま)き込 (こ)まれてしまった。墜落 (ついらく)も覚悟 (かくご)した時 (とき)、一機 (いちき)の飛行機 (ひこうき)が目 (め)の前 (まえ)に現 (あらわ)れ、後 (うし)ろについていった私 (わたし)は飛行場 (ひこうじょう)までなんとかたどり着 (つ)くことができた。私 (わたし)を助 (たす)けてくれたあの飛行機 (ひこうき)乗 (の)りは誰 (だれ)だったのか？お礼 (れい)がしたいのでパイロットを探 (さが)してきてくれ。唯一 (ゆいいつ)の手 (て)がかりは機体 (きたい)にあった七 (なな)つの傷 (きず)だ。

2-9「伝説 (でんせつ)の薬剤師 (やくざいし)」
依頼人 (いらいにん)　町人 (ちょうにん)
娘 (むすめ)が難病 (なんびょう)にかかってしまい、医者 (いしゃ)に見 (み)せてもお手上 (てあ)げだと言 (い)われてしまった。だがしかし、この町 (まち)にいると言 (い)われる伝説 (でんせつ)の薬剤師 (やくざいし)ならば娘 (むすめ)を治 (なお)してくれるかもしれない。伝説 (でんせつ)の薬剤師 (やくざいし)を探 (さが)し出 (だ)してほしい。




2-10「十年目 (じゅうねんめ)の浮気 (うわき)？」
依頼人 (いらいにん)　アニー・ハーカー
夫 (おっと)であるトマス・ハーカーの素行 (そこう)調査 (ちょうさ)を依頼 (いらい)します。夫 (おっと)はこれまで仕事 (しごと)以外 (いがい)には、趣味 (しゅみ)のカードをやりに酒場 (さかば)に行 (い)くぐらいくらいしか外出 (がいしゅつ)することはなかったのですが、最近 (さいきん)仕事 (しごと)でもないのに、頻繁 (ひんぱん)に外出 (がいしゅつ)するようになりました。結婚 (けっこん)してからもうすぐ十年 (じゅうねん)になりますが、こんなことは初 (はじ)めてで、もしかしたら浮気 (うわき)ではないかと思 (おも)うと不安 (ふあん)でたまりません。どうかよろしくお願 (ねが)いします。

2-11「届 (とど)かなかった贈 (おく)り物 (もの)」
依頼人 (いらいにん)　貴族 (きぞく)
芸術家 (げいじゅつか)の友人 (ゆうじん)が、私 (わたし)にプレゼントを送 (おく)ったのだが、宅配 (たくはい)業者 (ぎょうしゃ)によれば手 (て)違 (ちが)いで配達 (はいたつ)途中 (とりゅう)に紛 (ふん)失 (しつ)してしまったらしい。中身 (なかみ)はわからないが、紅白 (こうはく)の箱 (はこ)で送 (おく)られたことは確 (たし)かだ。是非 (ぜひ)探 (さが)し出 (だ)して持 (も)ってきてほしい。


2-13「幽霊 (ホーンテッド)屋敷 (マンション)」
依頼人 (いらいにん)　ジム・バートン
私 (わたし)が取 (と)り扱 (あつか)っている物件 (ぶっけん)に悪霊 (あくりょう)が出 (で)ると噂 (うわさ)になっているものがある。このままでは買 (か)い手 (て)がつかなくなってしまうので噂 (うわさ)の真相 (しんそう)を探 (さぐ)って欲 (ほ)しい。

2-14「くさきものども」
依頼人 (いらいにん)　商店街 (しょうてんがい)の近 (きん)隣 (りん)住民 (じゅうみん)
最近 (さいきん)、商店街 (しょうてんがい)の裏 (うら)路地 (ろじ)に怪 (あや)しげな集団 (しゅうだん)が現れ、彼 (かれ)らの去 (さ)った後 (あと)には謎 (なぞ)の異臭 (いしゅう)が残 (のこ)されている。どうにも不気味 (ぶきみ)なので調査 (ちょうさ)してほしい。

2-15「紫 (むらさき)の薔薇 (ばら)」
依頼人 (いらいにん)　有名 (ゆうめい)な舞台 (ぶたい)女優 (じょゆう)
私 (わたし)のもとに、デビュー当時 (とうじ)から毎回 (まいかい)匿名 (とくめい)で紫 (むらさき)の薔薇 (ばら)を送ってくださる方 (かた)がいるのです。心当 (こころあ)たりはないのですが、ぜひ直接 (ちょくせつ)お礼 (れい)が言 (い)いたいので、探 (さが)してくださいな。


2-16「少年 (しょうねん)の一目 (ひとめ)惚 (ぼ)れ」
依頼 (いらい)人 (にん)　学者 (がくしゃ)
息子 (むすこ)が十日前 (とおかまえ)に、街 (まち)で見 (み)かけた少女 (しょうじょ)に恋 (こい)をした。手 (て)がかりは青 (あお)い薔薇 (ばら)をあしらった髪飾 (かみかざ)りしかないのだが、どうにかして少女 (しょうじょ)を探 (さが)し出 (だ)してほしい。

2-17「盗 (ぬす)まれた首飾 (くびかざ)りを取 (と)り戻 (もど)して」
依頼人 (いらいにん)　町人 (ちょうにん)
家宝 (かほう)の首飾 (くびかざ)りが盗 (ぬす)まれてしまった。このままでは、先祖 (せんぞ)に顔向 (かおむ)けができない。首飾 (くびかざ)りの特徴 (とくちょう)を教 (おし)えるので、発見 (はっけん)して取 (と)り戻 (もど)してほしい。

2-18「行方 (ゆくえ)不明 (ふめい)の看板娘 (かんばんむすめ)」
依頼人 (いらいにん)　マスター
看板娘 (かんばんむすめ)のローラが行方 (ゆくえ)不明 (ふめい)になってしまった。特徴 (とくちょう)は綺麗 (きれい)な金髪 (きんぱつ)だ。彼女 (かのじょ)は貴族 (きぞく)様 (さま)にたいそう気 (き)に入 (い)られていたようなので、それが関係 (かんけい)しているのかもしれない。貴族 (きぞく)様 (さま)が彼女 (かのじょ)に何 (なに)かをしたと思 (おも)いたくはないが……どうか彼女 (かのじょ)を探 (さが)してほしい。


3-1「表紙 (ひょうし)のない本 (ほん)」
依頼人 (いらいにん)　貴族 (きぞく)
秘密 (ひみつ)裏 (り)に調 (しら)べて貰 (もら)いたいことがある。私 (わたし)の所有 (しょゆう)する一冊 (いっさつ)の本 (ほん)に関 (かん)してだ。この本 (ほん)は第二巻 (だいにかん)らしく、この本 (ほん)のシリーズを探 (さが)してほしい。残念 (ざんねん)ながら表紙 (ひょうし)がはがれ落 (お)ちていて、タイトルは全 (まった)く見当 (けんとう)もつかない。繰 (く)り返 (かえ)すが私 (わたし)がこのことに関 (かか)わっていることはなるべく内密 (ないみつ)にお願 (ねが)いしたい。

3-2「読 (よ)めない手紙 (てがみ)」
依頼人 (いらいにん)　あなたの友人 (ゆうじん)
君 (きみ)に送 (おく)られてきた一枚 (いちまい)の手紙 (てがみ)、中身 (なかみ)は雨 (あめ)に濡 (ぬ)れて読 (よ)めなくなっていた。差出人 (さしだしにん)は先日 (せんじつ)事故死 (じこし)した友人 (ゆうじん)。彼 (かれ)は君 (きみ)に何 (なに)を伝 (つた)えようとしたのか。






3-3「謎 (なぞ)の襲撃者 (しゅうげきしゃ)」
依頼人 (いらいにん)　マーティン・ウォーカー公爵 (こうしゃく)
2月 (がつ)11日 (にち)17時 (じ)に、私 (わたし)の息子 (むすこ)で、実業家 (じつぎょうか)でもあるダグラス・ウォーカーが自室 (じしつ)で意識 (いしき)不明 (ふめい)になっているのが発見 (はっけん)された。灰皿 (はいざら)で頭 (あたま)を殴 (なぐ)られたのが直接 (ちょくせつ)の原因 (げんいん)で、犯行 (はんこう)推定 (すいてい)時刻 (じこく)は16時 (じ)以降 (いこう)。部屋 (へや)の様子 (ようす)から、息子 (むすこ)は自 (みずか)ら犯人 (はんにん)を部屋 (へや)に迎 (むか)え入 (い)れたようだ。息子 (むすこ)のメモによると、11日 (にち)は14時 (じ)に貴族 (きぞく)氏 (し)と会 (あ)う予定 (よてい)があったらしい。発見者 (はっけんしゃ)は近所 (きんじょ)の医者 (いしゃ)で、匿名 (とくめい)の電話 (でんわ)で息子 (むすこ)の異変 (いへん)を通報 (つうほう)されたとのこと。雑音 (ざつおん)が酷 (ひど)く、相手 (あいて)の年齢 (ねんれい)や性別 (せいべつ)はわからなかったらしいが、酷 (ひど)く動 (どう)揺 (よう)しているようだったという。







2-19「失 (うしな)われた物語 (ものがたり)」
依頼人 (いらいにん)　保険 (ほけん)会社 (がいしゃ)
[bookmark: _GoBack]先日 (せんじつ)この街 (まち)で行われた (おこなわれた)「世界 (せかい)の文化 (ぶんか)」展 (てん)で、展示品 (てんじひん)の一つ (ひとつ)である、学者 (がくしゃ)氏 (し)の所有 (しょゆう)する稀少本 (きしょうほん)が紛失 (ふんしつ)しました。その本 (ほん)には我が社 (わがしゃ)の保険 (ほけん)がかかっていたのですが、保険 (ほけん)金 (きん)の支払 (しはら)いの前 (まえ)に、本 (ほん)が本当 (ほんとう)に失 (うしな)われたのかを調査 (ちょうさ)する必要 (ひつよう)があります。単 (たん)なる勘違 (かんちが)いであったり、保険 (ほけん)金目的 (きんもくてき)で紛失 (ふんしつ)を装 (よそお)ったという可能性 (かのうせい)があるためです。あなたには我が社 (わがしゃ)に代 (か)わってその調査 (ちょうさ)をお願 (ねが)いしたい。なお、紛失 (ふんしつ)した本 (ほん)はジパングとよばれる東洋 (とうよう)の島国 (しまぐに)の書物 (しょもつ)の写本 (しゃほん)で、展示会 (てんじかい)が終了 (しゅうりょう)するまでは確 (たし)かに存在 (そんざい)していたのが確認 (かくにん)されています。

