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概要　ある晩、貴族が何者かに殴られた。その時は怖くなり逃げだしたが、数日たつとなぐられた怒りがわいてきた。警察に相談するも殴られたという証拠がないので相手にされない。
ハンドアウト
貴族：数日前の晩、路地裏近くで何者かに殴られた。犯人を突き止めてほしい。

初期証拠カード「いきなりの襲撃」のもとで
貴族　依頼の通りだ。よろしく頼むぞ。（詳しい事件の内容を聞かれて）それを調べるのが君の仕事ではないのかね？まあいいだろう。数日前の晩、酔っていた時にいきなり殴られてね。その時は怖くなり逃げだしたが、数日たつとなぐられた怒りがわいてきた。警察に相談するも殴られたという証拠がないので相手にされない。大方私を恨む奴だろう。調べてくれたまえ。
貴族と靴磨き以外　「殴られた事件は知らない」と答える
靴磨き　　「事件は知らんが、貴族に新しくガールフレンドができた、トラブルが起きるなら彼女がらみだろう。彼女は商人の娘だ。」
証言カード「ガールフレンド」を渡してください。

証言カード「ガールフレンド」のもとで
商人　「私の娘は貴族からストーカー被害にあっており、悪いとわかっていましたが、娘を守るために彼を殴りました」
証言カード「ストーカー」を渡してください。

貴族　ぎくっ。まあいい、調査を続けたまえ。
その他　そうなのか。なら商人に聞いてみればいいのでは？

証言カード「ストーカー」のもとで

貴族　（クリア証「依頼の取り下げ」を渡してください。）「この依頼は解決したということにしておくからストーカーのことは黙っていてくれ」と頼まれる。　以上

その他　そうなのか。なら貴族に聞いてみればいいのでは？
