３－２　紫の薔薇
概要　有名な舞台女優に送り主不明の紫の薔薇が届いた。送り主は同じ孤児院出身の靴磨き。身元を隠したのは、身分違いがスキャンダルにならないようにしていたためだった。

依頼文　有名な舞台女優からの依頼だ。「私のもとに、デビュー当時から毎回匿名で紫の薔薇をおくってくださるかたがいるのです。心当たりはないのですが、ぜひ直接お礼が言いたいので、探してくださいな。」

初期証拠カード「紫の薔薇の君について」

靴磨き　しがない労働者には関係のない話ですねえ。紫の薔薇？さぁ…
記者　彼女かい？いやー、人気絶頂の大女優だからね。どんな些細なことでも記事にすればお金になる。スクープでもスキャンダルでも構わない。たとえばデビュー前の話は秘密にされてる。けどココだけの話、実は孤児院出身という噂があるね。でも、この噂だけだと編集長に没にされるかな、うーん…
証拠カード「女優の出身」を渡す
貴族　ああ、ぼくも大好きな女優でね。次の舞台も見に行くつもりさ。紫の薔薇？確かに彼女に似合いそうな気がする。君はどこで売ってるかしってる？そうか、残念。
マスター　ああ、うちのお客さんの話題も、舞台の近い日は彼女のことばかりだ。ありふれた噂ばかりだから、探偵さんのお役にたちそうにないがね。紫の薔薇？そのことならたぶん貴族様が知っているはずだ。彼のもっている庭園には、珍しい花が咲いていたはずだからね。もしかしたらあったかもしれない。
証拠カード「貴族の庭園」を渡す
商人　え、探偵さんもあの人の舞台のチケットを？大変申し訳ない、もう完売してしまって…え、違う？紫の薔薇？うちでは取り扱ってないですね。普通の薔薇は赤白黄です。高いお金を出して買うか、品種改良するしかないはず…。そうだ、あそこの靴磨きはいつも、庭仕事の道具を買って行ってるし、聞いてみたらどうですか？
証拠カード「庭仕事の道具」を渡す
学者　私はその女優は名前ぐらいしか知らんし、紫の薔薇についても、育てるのに高度な知識が必要だということしか知らんな。

証拠カード「貴族の庭園」について
貴族　庭園は管理人が亡くなった時に潰してしまったよ。紫の薔薇もさいていたかもしれないがね。彼が一緒に管理していた孤児院もね。確かあそこの靴磨きは孤児院出身で、庭園の手伝いもしていたんだ。聞いてみるといい。証拠カード「靴磨きの過去」を渡してください。

他　知らないなあ…

証拠カード「庭仕事の道具」について　

靴磨き　ただの趣味ですよ、たいしたことないです。

全ての証言
靴磨き　お察しの通り、私が送り主です。彼女とは同じ孤児院出身で顔なじみだが、今の俺と、しがない靴磨きと知り合いだなんて話が広まっても、スキャンダルにしかならねえ。あいつはもう、俺が気楽に会えるような人じゃないんですよ…すいませんがこれを彼女に渡して下せえ。
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