夏祭り出店一覧
作成/shiron キャラクター/東方project+オリジナル
食べ物系
「お好み焼き屋」手袋の付喪神・関西弁でよく喋る。後ろの方で亡霊があんぱんを売りたいっすーって言ってる。
「かき氷」チルノが頑張ってる。大ちゃんがお手伝い。
「飴屋（綿あめ・りんご飴）」妖夢が担当。後ろで早くしろと急かす幽々子の姿が。
「焼き鳥」藤原妹紅が担当。
「八目鰻」ミスティア・ローレライが担当。
「たい焼き・弾幕カステラ」担当者不明。
「飲み物屋」豊土望が担当。水の精霊が付き従っている。ラムネ、粉ジュース、ルートビア、冷やし飴、ペプシEXシリーズとか置いている。
その他販売物
「お面」藍橙が担当。狐面が売られている。他にも種類はあるが、狐が多くて異彩を放つ。
「占い屋」メアリーとクロックアラストルが担当。よく当たって自信がつく（）と評判。神懸の効果とエモーション・過信を貰う。

ゲーム系
「御玉杓子すくい」足が生えたものはハードモード。手足がそろったものはルナティック。諏訪子様のおかげで霊験あらたかなんですよ、と隣で早苗が布教活動している。諏訪子は可愛がってあげてねーとだけ。蛙は水玉に浮かぶような状態で渡してくれるので、手が塞がらず便利。感覚＋<ホーミング>で12,ハードは17,ルナは22。
蛙に込められた神力を使うと、一匹につき一度だけ達成値+1~3が貰える。同時に二度以上は使えない
「スーパーボールすくい」響子が担当。感覚＋<弾幕>で達成値4+2nに対してn個すくえる。15を超えたら大きなものが含まれ、これを弾幕に使用するとダメージのみ１点上昇する。
「くじ引き」星とナズーリンが担当。3dを振らせ、出目合計を以下と照らし合わせる。
18
一等：宝塔によく似た何か/宝塔に似た効果を持つマジックアイテム
16-17
二等：広域探索<サーチ>が使える杖。知性+5lvで探索可能
13-15
三等：火花の散るビードロ、炎の出る吹き戻し
10-12
四等：お菓子詰め合わせ。飴玉や煎餅など。おいしい
-9
はずれ：入場券＋１
「射的屋」
すずが担当している。何故か弾丸は小さな鉛玉であり、ちょっとどころでなく扱いづらい。「幻想郷縁起掲載者御断り」の看板。ショット＋身体で判定。ダメージは<ショット>＋<射撃武器>＋1D（射撃武器）
5/5
子供向けのお菓子
10/15
玩具。超合金ロボット！って書いてあるけど青銅。
15/8
金属製のコップ。倒れやすいような場所があるがそこ以外では倒れない。

18/5
魔法のライター。マジックアイテム属性火の生成を自動成功する。
21/5
香水。幻覚作用があるという触れ込み。
24/5
ワンダースワン引換券
「型抜き」河童が担当。<工作>+感覚or意思で判定。配られる型を1dで決定。
1　船のような形

2　伊吹瓢のようなひょうたん型
3　チューリップ形
4　傘が開いたような形
5　少し歪な十字架
6　フランドール・スカーレットの羽
番号をnとして4n+4が目標。成功するとn枚の入場券と利用券が貰える。
