ページ1

　それでは山田礼子ゼミ、本望班の発表を始めさせていただきます。

ページ2

　私たちは今回在日ブラジル人子女の教育問題について発表します。その内容は、「ことばの壁を越えて、夢と希望の持てる人材育成を目指して」と副題を付しまして、対象を特に義務教育段階の在日ブラジル人子女に当て、言語教育を中心に彼らの教育環境を整備することで、彼らがより高い学歴を持つことを可能にすることを目標にしたものです。在日ブラジル人に焦点を当てた理由の１つは、ニューカマーの中で単純に一番人数が多いということが挙げられます。一番人数が多い彼らを対象に教育の一つのモデルを示すことで、ブラジル人に続く今後のニューカマーの教育体制のモデルになりうると考えたからです。
ページ3

　まず始めに、今回の政策の目標と問題意識、提言についてお話します。こちらは今回の政策の根本にある目標を示した図です。ご覧のように、長期的目標の多文化共生を達成するためには、中期的目標である進学率の向上が不可欠であり、その土台には短期的目標である学習言語としての日本語の獲得が必要であると私達は考えています。
　ここでこの発表における私達の立場を示しておきますと、今後の日本社会が多文化共生社会に転換していくことは避けられないことであるため、その実現のためには文化が異なる人々とのパートナーシップが結ばれることが重要であり、彼らがパートナーとしての地位を得るには日本人と質・量共に同じ様な学歴を積むことが可能な環境が整備されていることも重要であると考えています。このような立場から、私達は図にあるような政策の目標を設定しました。
ページ４

　次に問題意識と政策提言についてご覧いただきます。

　問題意識は、学習言語としての日本語の獲得の困難さと、それによる在日ブラジル人子女の高校進学率の低さです。この２つを問題意識として設定した理由の１つとして、文科省の調査による日本語指導が必要な外国人児童・生徒数の多さと各自治体の高校進学率の低さがあります。先の目標で示した通り、多文化共生社会の実現のためにはより多くの在日ブラジル人子女が中等・高等教育段階へと進学し、私達と同じ立場で生活する必要がありますが、現在の高校進学率の低さや進学に必要である日本語の指導が必要な児童・生徒の多さは、多文化共生社会に転換するためには問題であると考えます。こういった問題意識から、今回私達は短・中期目標に主眼を置いた日本語指導を中心とする義務教育段階の在日ブラジル人子女の教育体制についての提言をします。
　具体的な提言としては、センター校によるダブルスクール制とそこでの人材確保の新たな方法について提言します。私達の構想では、日本語指導が必要な在日ブラジル人の子どもをセンター校と公立学校の両方に通学させ、従来のバイリンガル教師による指導から日本語指導専門の教員と通訳による指導を行うことを考えています。さらにそれを支えるものとしてピア・リーダー制も提案します。これは、既に卒業した在日ブラジル人の先輩がセンター校で後輩の指導にあたるという制度です。詳しくはまた後ほど述べますので、これからは在日ブラジル人子女の教育政策を提言する上で大切な在日ブラジル人についての概観を説明します。
ページ５
　在日ブラジル人の概観として、在日ブラジル人の増加、定住化と地域性の存在の面から説明します。

　在日ブラジル人の増加と定住化は、1980年代にブラジルの経済状況を悲観した日系ブラジル人がより良い生活環境を求めて日本に移動して来た「デカセギ」に始まります。この「デカセギ」は1989年の入管法の改正を契機に大幅に増え、現在では一部で定住化も進んでいます。
ページ６

　こちらは在日ブラジル人の増加の推移を示した図です。
　入管法の改正された1989年を機にその人数が大幅に増加しているのが分かります。これほどまでに顕著な変化を生んだ89年の法改正について述べますと、この改正により在留資格「定住者｣が創設されたのが一番の特徴であります。これは日系三世とその配偶者・子どもに対し、1年から3年の長期滞在を認める査証のことです。この在留資格は単純労働への就労を認めるもので、在日ブラジル人の移動の増加、さらなる「デカセギ｣を生む結果となりました。そして日本に滞在する外国人の中で、数的にブラジル人の占める割合が増えていきました。
ページ７
　こちらは2007年度の登録外国人統計から作成した物で、左が日本に滞在する外国人の総数の図で、右側が左の総数の中から長期滞在できる在留資格（永住者、特別永住者、永住者または日本人の配偶者、定住者）のみに絞って作成した図です。円グラフの黄色の部分がブラジル人を示しています。

　左の図をご覧ください。89年の入管法の改正を機に増えたブラジル人は、2007年では総数で見ますと日本国内で三番目に位置するほどまで増加しました。右の図は、総数だけだと短期滞在の外国人も含んでしまうため、長期滞在の在留資格のみに絞って作成したものです。この図を見てもブラジル人は三番目に位置しており、ブラジル人が長期滞在の外国人の中で、現在主要な位置にいることが分かります。
ページ８

　こちらは先ほどの長期滞在者のブラジル人の人数をさらに在留資格別に分析したものです。ご覧の通り、定住者が約半数を占め、1989年の入管法の改正から定住化が進んでいることがうかがえます。
ページ９
次に、在日外国人の「地域性｣について説明します。

　もちろん日本のすべての地域で一定の数、在日ブラジル人が存在しているわけではなく、そこには地域性が存在します。在日ブラジル人の多い自治体では、外国人集住都市会議を形成して、外国人への対応について協議しています。実際に参加している自治体についてはお手元の資料をご覧下さい。
ページ１０

　では、どの程度自治体によって外国人の分布に開きがあるか、分かりやすい例で紹介します。
　こちらは、左が大阪府大阪市の外国人登録人口を示したもので、右は静岡県の浜松市の外国人登録人口を示したものです。

　ご覧のように、全く多数派が異なることが分かります。

　以上のことから、在日外国人の諸問題は「地域性」があるものなので、在日ブラジル人の教育に対する施策は各地域の実情に合わせたものを行う必要があると言えます。
ページ１１

　ここでは在日ブラジル人の概観を踏まえ彼らが日本の教育現場で置かれている状況を考えることで、なぜ私達が進学率と日本語について問題意識を持ったかについて説明します。
　まず、日本が学歴社会であることが在日ブラジル人子女の教育問題の根本にあります。お手元のレジュメをご覧いただくと、最終学歴によって収入が上がることが多いことが分かると思います。つまり、日本で生活をするために職を得る場合、学歴は非常に重視されるものです。このことは、今後の多文化共生社会への転換を考えると、在日ブラジル人にも日本で生活する上では学歴が必要になるということを表します。
　しかし、在日ブラジル人子女の進学率は日本人に比べ低い状態にあります。お手元の資料でも分かるように、100％に近い日本人が高校に進学しているのに対し、外国人生徒の進学率は浜松市で67%、豊橋市で76.6%となっています。また、この進学率には地域による差が大きく、それはそのまま地域による支援の差であると考えられます。外国人集住都市会議に参加するような外国人を多く抱える自治体と、わずかしか在住していない自治体では支援に差が出てしまうのも当然かもしれません。
　この進学率の低さに対応する施策として、学習言語としての日本語の獲得を広く進めていくことが有効ではないかと私達は考えています。言語の獲得には、現地語と母語の関係に注意して子どもたちに接しなければなりません。なぜなら、どちらも中途半端な「セミリンガル」や「ダブルリミテッド」という状態になると、認知面でも影響が出て学習に支障をきたすことになるからです。ちなみに言語には生活言語と学習言語がありますが、実は多くの外国人の子どもたちにとって生活言語としての日本語は個人差や年齢差はあるものの、比較的容易に獲得できます。しかし、学習言語としての日本語の獲得については周りの大人も見逃してしまう場合もあり、なかなか簡単には習得できません。これはお手元の資料の日本語指導が必要な外国人児童・生徒のグラフを見てもお分かりだと思います。この問題は学歴社会の日本を考えた時、進学率にもつながることであるから当然解決すべき問題です。学習言語としての日本語の習得を効果的に行えるように指導体制を整えることで「セミリンガル」や「ダブルリミテッド」を防ぎ、日本の公立学校での授業内容の定着、さらには進学率の上昇に図るべきだと私達は考えています。
