http://sarathi.blog79.fc2.com/blog-entry-183.html#commentのバックアップ。
達成率は７０％？



こんな事までしてキモイとか色々言われてます。 
それは別に構いません、言われるの分かってますし。 
でも、数ヶ月に渡って（それも半年近く）定期的に何度も、知り合いに晒されたらどう思いますか？ 
その相手がしかもあの有名なルイルイですよ。 



昨日の凄い晒し、ルイルイさんによるサラティおわたーは楽しかったです。 
あまりに楽しかったので、晒した直後に真実を書こうかと当初は予定していたのですが、１日様子を見てみました。 
実際はバイト忙しかったり、この記事挙げるに当たって許可貰わなきゃならん人も居たので、そちらの都合もあるんですけどもね。 
久々に２ｃｈが活気付いてた気がしました。 
ちなみに、言い訳考えるのに１日掛かったのかとか言われそうですが、ばっちりdanpiさんには当日から真相をメッセージで送ってたりします。 
では、物凄い長い真相（数ヶ月にわたる策略を興味ある方はご覧あれ） 
これはもう去年の話。 
ルイルイと麻雀とかメッセで話したりを結構してたのですが、その頃から話題に隙間が出来たりすると「よし、サラティ晒してこようｗｗｗ」とか急に言い出し、晒すようになり始めます。 
他にも、麻雀にルイルイが負けただけで晒された事もありました。 
回数は正直、数え切れないほどあり、いつものコテをつけてたバージョン、コテつけて晒した後に携帯で別人を演じて煽り立てたバージョン、コテつけずに、ルイルイだと分からなくしたバージョン等色々ありました。 
晒した後、「おｋ　書いてきたわｗｗｗ」とかよく言われたものです。 
最初の頃は普通にやめるよう言ってたのですが、日に日にエスカレートしていき、さすがに我慢できなくなりました。 
もし、自分の友人が色々こんなノリで何度もしつこく晒してきたら貴方は許す事が出来るでしょうか？ 
実はまぁ他にも理由があるのですが、基本は↑です。 
そこで、私はそんなに晒したいなら事実無根の冤罪を晒させた後に、後でブログでこのように事の真相を書き、逆襲しようかと考えていました。 

【計画１】 
まずはチート行為です。 
これが正直、一番手っ取り早かったのと、完全な不正行為なので食いつきは抜群でした。 
毎度毎度、晒すぞと脅されながらも１：１で楽しそうにクリ見てくる発言（今から見てくるー等言ってログアウト等も）、チームチャットでは環境ＯＦＦの話。 
後は多重の話とか色々しました。 
多重に関しては２ＰＣ使えば、すんなりとチーターに見せる事が出来たので、比較的楽でした。 
クリ率については、知り合いに見てもらうという手段を使いました。 
勿論、ルイルイやその知り合いの前では私が自分で見てるかのように堂々とその発言をし、完全に疑いなく私がチーターである事を印象付けました。 
メギデスロの際は知り合いがＩｎしてるだけでＡＦＫしてて、ログアウトして時間稼ぎつつメール連打して知らせました。 
あの時はかなり焦りましたね・・・。 
言うまでも無く、クラブ倉庫に預けるログもつけなくてはいけないのでそこは時間との戦いです（汗 
ただ、ここで１つ問題が発生しました。 
久遠での晒しで、私のサブキャラ『蒼竜楼』のクリ率を知り合いに見てもらった発言が晒された事でした。 
普通なら、こんな発言を載せてくれて、どうすれば・・・というのが問題なのですが、私の言う問題とは「もしルイルイがこの晒しを信じ、私が自分でクリを見て無いと思われてはどうしよう」というものでした。 
久遠にはルイルイの知り合いが居ませんでしたし、この発言は迂闊でした。 
しかし、この心配は逆に良い展開へと向かってくれました。 
「知人にクリを見てもらったという事になっているが、実は自分で見ているという事をルイルイ（とその知り合い）しか知らないぞ」という風に思ってくれたらしく、逆に私の弱みを握ったと喜んでおられました。 
これを利用しない手はないと、その後定期的に蒼竜楼の発言は自ら晒させていただきました。 
実際、クリ率を全く見ていなかったのかというと、そこは違います。 
Idenに居た頃、ある方に教えていただきその後凡人Ｂさんの別垢、一般人さんがＢＡＮされるまでの短期間は使用してました。 
これは事実なので、弁解しようがありません。 
で、見ていたのはこの短期間なのですが、改造自体に興味があり、改造→配布→見てもらうの構図はその後も出来上がっていましたね。 
これに関してはまだまだ大きな事情があるのですが、ここは割愛させてもらいます。（詳細はdanpiさんのブログ参照で） danpiさんにはお話しましたがね。 
そういえば、加速器や射程無視をしてると言わなかったのは、使ってないのがバレバレなので、そこだけは使ってないとルイルイに言ってました。 
むしろ、人に迷惑かけないチートはＯＫで迷惑かけるチートはダメーみたいな事を言った方が真実味も出てきますしね。 
【計画２】 
確かにチートを思い込ませることは成功しました。 
ただ、ふと思ったのが、もし現段階で晒されてしまっては、私に弁解する事は不可能なのではないかと。 
仮にも、ＴＷ界では私以上の影響力を持つ相手であったのは間違いないので、私が何か言ってもそれでは効果が無いのでは・・・と。 
そこで思いついたのがＲＭＴでした。 
メギミスバグで萎えてた私なら効果は絶大ですし、ＲＭＴならその装備の補正を伝えておいた後、同じ装備を晒された後まで所持していれば、証明になるかと思いましてね。 
で、有りがちなところで、偶然入手する機会のあったモナ怒りをそれに使う事にしました。 
しかし、これは大きな賭けでもありました。 
ルイルイが晒す際に、もしチートの事だけを晒してしまったらどうしようかと。 
まぁ、印象付けるために売る前の事前報告と頃合を見計らって売れたという事後報告をしたわけですが、これが見事に的中してくれました。 
ただ、焦っていたのもあり文脈関係なくＲＭＴの話題を出したり、もしもルイルイが聞きなおしてくれなければ命中や回避の値を言い忘れていたので、これについては全て晒してくれてほっとしました。 
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モナ怒り所持のＳＳです 

【その他】 
後は、地道に私の弱みを握らせようとしました。 
その一番の例が「別ＰＣから２ｃｈに書けるようになった」とMixiに記載した事です。 
どう考えてもはったりです。 
別のＰＣから書けるなら、半年も苦労せずさっさと書き込んでます、はい。 
それに万が一書けたとしても、書けた事を言うわけが有りません。 
で、これもちゃんと自信満々に２ｃｈに晒していただいたようです。 



とりあえず、まだまだ本当は言い足りない事あるんですが、今日はとりあえずこの辺にしておきます。 
やっぱ２ｃｈは１００％鵜呑みにしない方がいいって事ですね。 
まぁ私は何度も晒すなとルイルイさんには言ったはずです。 
それでも晒したのですから、私も書かせてもらいました。 
ほんと、定期的に携帯とか使って晒すのやめてほしかったです。 

そうだ、これにはびびった 
680 ：名無しさん＠ｺﾞｰｺﾞｰｺﾞｰｺﾞｰ！：2007/05/23(水) 22:38:15 ID:8n5JnmUJ 
ＳＳや発言ログは本物だとしても、本当にしてたのかね？ 
ほら、よくあるやつ 
「俺は蔵改もｒｍｔもしてるんだぞー」とか「今からクリ率見てくるー」 
とか発言して自分の知識を露呈したいだけの奴とかな 

サラティがルイルイ相手だったとは言えそんな発言するかね 
ペリ鯖？でも同じような晒しをして、その事をサラティが知ってたならなお更な 

知識の露呈とはちょっと違ったけどね。
