http://sarathi.blog79.fc2.com/blog-entry-184.html#moreのバックアップ。
人物辞典の管理人と２ｃｈの方にも言われているけども、別に私はルイルイさえどうにかできれば、例の件を書くことに抵抗は無かったです。 
最近まで使ってたり、今も使ってるような事を書いてるわけでなく、去年のお話。 
（無論、去年だから良いと言う訳もなく、ダメな物はダメなんですけど） 
なので、これについては信用していた方も居たと思いますが申し訳有りませんでした。 
『うっかり自白』ってわけでは無いので、追記の形で記載しておきます。 
と言っても、これが自分のやってる事への正当化になるとは思っていませんので、チートの件に関しては反省するばかりです。 
今は色々と忙しいので、どちらにせよＩｎ出来ない状況が続いておりますし、今後もどうなるかは全く分かりません。 
もし、今後私をＴＷ内で見つけた際には、『ルイルイをはめた奴だ』と思っていただくもよし、『過去の不正者だ』と思っていただくもよし、そこはご自由に。 
とりあえずせっかく色々と準備してやったんだし、「嘘を並べた言い訳」とか「俺が呆れて逃げてくれたおかげで」とか言わずにもっと徹底的にやりませんかね。 
ＳＳフォルダの圧縮を挙げるのも良いんじゃないでしょうか。 
ただ、自分の問題発言は入ってないでしょうし、周りの人の物ばっかり出すのも・・・って気はしますけど。 
それと、いつも貴方が言っている「俺やサラティの知り合いの奴らや身内もサラティの事文句言ってる」ですけど、
いい加減教えてくれませんか？ 
光の人の名前は出しておいて（それは事実なので）、毎回言う”身内”って誰ですか？ 
一杯いるみたいな事言っておられましたけど、鈍い私は誰かが全く分かりません。 
それにしても前回のペリ鯖に続き今回が２度目です。 
２度ある事は・・・と思ってしまいます。 

ついでなので、追記に２ｃｈへの個別回答。

１月に塔に入るとき、加速使ってたと書いてた人 
＞１月中のチャットログは全て残してありますので、塔に行った日付を言っていただけますか？ 
後、私は基本的に塔で狩るの嫌いなので（効率悪くレアも滅多に出ないため）、いつ見たのでしょうか・・・。 

サラティきもいと言ってた人沢山 
＞何を今更。 
そんな分かりきった事なら別に書かなくても、心にしまっておけばいいと思います。 
今書くことはそこじゃないでしょ。 
それかこの中にもルイルイさんが携帯から書かれたのが混ざっているのでしょうか？＾； 

長文は読みにくいと言ってくれた方 
＞danpiさんみたいに文才あれば良いのですけどね。 
生憎、そのような力は持ち合わせておりませんので、読んで頂くしか・・・（汗 
目を通していただいた方には感謝です。 
携帯から書けるんですよね？ 
＞公開ホストからは無理　だったかそんな記載が出て書き込めなかったです。 
その証明しろと言われたら、他の携帯借りて書き込めないと記載されている画面を写真にでも撮ってうｐしますけど。 

証拠不足と言ってる方 
＞何を挙げれば良いかな。 
最近１ヶ月は連絡すら取って無かったので、それ以前のもので残ってるものがあったら提示します。 
ここまで嘘を瞬間的に思いつきませんて（汗 
モナ怒りはずっと知り合いが使ってたので、あまり期待は出来ませんが今度ＳＳ撮ってあるか聞いておきます。 

光が要塞取ってた頃の事 
＞その頃はまだ一般さんも生存しておられたはずだし、見たのも事実。 
その件につきましては間違いなく事実なのでＳＳ挙げる必要もありません。 
本当にすみませんでした。
