第１０３回国試対策MECビデオ講座上映について

· 勉強の進度に柔軟に対応するため、ビデオ講座上映は「予定上映枠」と「自由上映枠」との２つを設置しました。　「予定上映枠」はビデオの入荷時期から新しい順にこちらで決めさせていただきました。「自由上映枠」は黄色いセルの時間帯です。自由に企画して上映して下さい。

· 産婦人科・小児科・マイナー対策講座については、再放送希望が少ない為、予定上映はしないこととしました。自由枠を使って上映して下さい。　なお、一度も見ていない方の上映企画は優先されますが、早めの企画をお願いします。

· 自由上映枠での企画は出来るだけ講座全単位でお願いします。単発で見たい方は５限以降または図書館オーディオ室でお願いします。

（産婦人科８単位、小児科８単位、マイナー１３単位）

· 上映教室は日曜日を除く月曜日〜土曜日の臨床講義室２を終日予約しました。斜線又は使用不可時間帯以外は使用可です。

· 自由上映企画は上映数日前までに、これまで通り責任者がMLを流してください。上映直前での企画は避けてください。早めの企画の方が皆さんの予定も立ちやすいのでどうぞ御協力下さい。

· その他不明点はビデオ係の三浦または勢島までお願いします。
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