移民１０００万人受け入れ構想に反対しましょう
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私たちの生活と子供たちの未来を守りましょう

この国を支えていくのは 私たちです
国際化・共生社会という言葉のまやかし
経済危機、年金、天下り、裏金、等々多くの政治における問題がマスコミを賑わしています。しかし、それらは氷山の一角でありマスコミがあまり取り上げない多くの政治問題が国民に知らされないでいます。

その一つが移民１０００万人受け入れ構想です。その名のとおり移民の大量受け入れをしようというものです。

２００８年６月に自民党国家戦略本部の「日本型移民国家への道プロジェクトチーム」は日本の総人口の約１割に当たる１０００万人の移民受け入れを目指す政策提言をまとめました。 
　「外国人が暮らしやすい社会は日本人にも暮らしやすい社会だ。多文化共生に向けたメッセージを発し、国民運動を進めていく必要がある」 中川秀直衆議院議員は提言の実現に向け、強い意欲を示しています。 
　提言では、５０年後の日本の人口が９０００万人を下回るとの人口推計をもとに移民受け入れによる活性化を図る「移民立国」への転換の必要性を強調しています。 移民政策の基本方針を定めた「移民基本法」や「民族差別禁止法」の制定、「移民庁」創設などが盛り込まれています。 「移民立国」は中川議員の持論で自らが会長を務める「外国人材交流推進議員連盟」で構想を温めてきました。 
　２００８年１０月には経団連は少子高齢化に伴う人口減少対策として、定住移民の受け入れを提言しています。 労働力不足や内需の縮小などが、日本の経済社会を不安定にする恐れがあると判断して「期間を限定した外国人労働者の受け入れ」という従来の方針を転換しました。 国立社会保障・人口問題研究所によると、２０５５年の総人口は現在より約３０％減の ８９９３万人で、１５歳以上６５歳未満の生産年齢人口はほぼ半減の４５９５万人に なると推計されるそうです。その場合、高齢者１人を働き手１．３人で支える計算となり、 若い世代の負担増で社会保障制度は破綻し、医療や介護、教育、治安などの経済社会システムが脆弱化するとしています。 
　経団連は「人口減対策に早急に取り組まなければ、若い世代の将来不安は解消しない 」として、移民による人口の維持が必要と判断しています。日本は現在、日系人や専門技術者、技能研修などで外国人労働者約６５万人を受け入れています。 提言は移民促進のための法整備や担当相の設置の必要性に言及するとともに、定住後も行政と地域、企業が連携し、日本語教育の充実、社会保障制度の適用を進めることを盛り込んでいます。 
移民受け入れの理由として少子高齢化対策と労働力の確保があげられています。 
少子化は生活コスト・教育コストが上がり、何人もの子供を生み、育てることが困難である事が主たる原因です。少子化対策は今までにも進められてきましたが、十分な成果が出ていないことは、これまでの施策が不十分であり、また、官僚目線であったこともあります。少子化対策は生活コスト・教育コストの削減をより進めると共に、子育て世代の雇用の安定やセーフティネットの拡充などを進めていくべきです。 
　労働力不足とは言っても、今の失業率や大量リストラなどを考えると、働きたくても働けない人が多いのが現実です。まずはそれらの人の就労や雇用の問題の解決をより進めていくべきでしょう。 
移民の就労問題や、一緒に移住してくる家族（高齢者や子供）の為の福祉予算の増加など、一部の企業の為の安価な労働力確保と引き換えに大きな問題を抱え込むことになってしまいます。その負担は私たちの税金でまかなわれ、彼らの就労と引き換えに私たちの就労機会が減ってしまうことになるのです。 移民をサポートする為の天下り団体も新設されることになります。移民政策に関わる新たな利権構造の温床も出来てしまいます。また、徹底した反日教育を受けた人たちの大量移民による新たな問題も生じてきます。
欧州先進国で移民受け入れを推進し、成功した例はありません。 
政官業癒着の構造の中で一部の国会議員と企業の利益の為に、安易に移民の受け入れを進めることは 、政治家が政治家としての国民に対する責務を放棄するに等しいのです。
私たちの生活と未来を守る為に為には、移民の大量受け入れを容認することは出来ません。
内訳わけﾞ

危険な法案などを更に詳しくお知りになりたい方は「外国人参政権＠ＷＩＫＩ」のサイトをご覧下さい。
「外国人参政権＠ＷＩＫＩ」　http://www6.atwiki.jp/sanseiken/
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