科学技術基礎論Ⅱ

＜質問・市民サイド＞
（通常市民）
・10代学生、男／学校は休みになるのか
・10代学生、女／アメリカで起こったテロが原因なのか、日本が滅びるのか
・20代男性会社員／感染が広がったら、出社できなくなるのか
・20代看護師／ワクチン接種の副作用が心配
・30代主婦／小さい子供がいるので感染が心配。ワクチン接種はいつ行ってくれるのか。
・40代自営業／電話が混乱していてなかなかつながらない。もっと窓口を増やせ。
・40代会社員／もっと情報を得やすくしてほしい。
・50代主婦／以前天然痘の予防接種を受けたことがあるが、再度接種する必要はあるのか
・60代男性／患者の個人情報を公開してほしい。接触しているかもしれない。
・不明男性／テロを行ったのは自分だ。二度とテロを起こして欲しくなければ1億円用意しろ。

（公的機関、企業）
・東急電鉄本社安全担当部長／青葉区には東急電鉄の田園都市線とこどもの国線が入っているが、路線を患者が利用したと確定した場合、利用についてはどうすればよいか。
・社会福祉法人こどもの国協会会長／小さい子供の利用が多いが、施設はこのまま利用しても大丈夫か。
・株式会社 東急ストア本社広報課長／生鮮食料品の取り扱いについて。感染源になるのか。
・
・横浜市立青葉台中学校校長／生徒が不安がっている。感染の危険性等についてどう説明すればよいか。
・桐蔭横浜大学学長／臨時に休校にするべきか。今後感染が拡大したら。
・青葉公会堂広報部長／3日後にコンサートがあるが、中止すべきか。施設利用に関して明確な指針がほしい。
・（患者が移送された病院近くの企業取締役）／社員への感染の危険性は。
・（行政側からの情報公開で、患者が利用したと思われる公共施設の責任者）／イベントの開催について、防疫について特別な対処は行ってくれるのか。
