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参加者 丹羽・章広・宮本・大畑・生芝・民・横越・前川・西村

5月26日の企画会議。

話した内容を上から順に書いてあります。

１．仕事の振り分けについて

リーダーが仕事を抱えていて、作業効率が悪かったので、企画内で仕事を振り分けることにした。

※決定事項

企画の宮本さんが、グラフィック部分（グラフィックリソースの作成、グラフィックの発注。主にグラフィックに関わる仕事のこと）を一任された。

２．チームの悪い点

うまくチームがまわっていないことについて、反省点と改善点を話した。

■チームメンバーの意見

· 企画者内でコミュニケーションがとれていなかったのではないか？

· 企画会議では、決定事項を確認する会議だと思っていた。

· 何が決まっているかわからなかった。

などがあげられた。

３．東京ゲームショウ

東京ゲームショウまでにどこまでPlayできるようにするのか？ それにはどのくらいのグラフィックを要するのかを話した。

※決定事項

ゲームショウまでの目標は、「チュートリアルの完成、街ステージのBOSS戦まで完成」を目標としている。あくまで目標であって、ゲームショウまでに間に合わなかったらできたところまでを出す。

４．PCの追加機能

PCにDash機能をつけたらどうだろうか？ という案が出た。

※決定事項

PCは、移動の際に、特定のボタンを押しながら移動すると走ることができる。

５．色
このゲームに黒色の必要性はあるのだろうか？ という疑問が出た。

※決定事項

このゲームでは黒色・灰色・茶色は、機能としては使わない。

６．チュートリアル

チュートリアルの内容は、ゲームショウまでにどんな感じにするのかを話した。ある程度の内容は、紙におこしたものに描いてあるので、それを見ながら追加要素を入れた。

※決定事項

チュートリアルの終わりに、白色をしたBOSSが出るように設定。ギミックを作動後、船に乗ってくる白色をしたBOSSを倒すと、世界に白色が戻るようにする。尚、戻った色は、取られてもなくならなくなる。
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