看護士ってどんな職業なの？

看護士とは？

　看護士とは、専門学校や大学等の看護士養成校における基礎看護教育を受け、看護士国家試験に合格し、看護士免許をもって、医療、保健福祉の現場で、主に看護を行う医療従事者（コ・メディカル）のことです。

　看護士の仕事は、医師の指示の下、診療の補助や、さまざまな病気や障害のために不自由な療養生活を送っている患者様が過ごし易いよう日常生活の援助を行い、自らの判断で主体的に看護を行うものです。

看護士の種類

看護士は大きく分類すると以下の4種類があります。

看護士　…　厚生大臣の免許を受けて、傷病者若しくは、褥婦に対する療養上の世話又は診療の補助をなすことを業とする者をいいます。

准看護士　…　都道府県知事の免許を受けて、医師、歯科医師又は看護士の指示を受けて、前条に規定することをなすことを業とする者をいいます。

認定看護士　…　必要な教育課程を修了し、特定の看護分野において、熟練した看護知識と技術を用い看護ケアを実践できる看護士として、日本看護協会から認定を受けた者をいいます。

専門看護士　…　日本看護協会専門看護士認定試験に合格し、 ある特定の専門看護分野において卓越した看護実践能力を有することが認められた者をいいます。

看護士国家試験

2月下旬に北海道、青森県、宮城県、東京都、愛知県、石川県、大阪府、広島県、香川県、福岡県、沖縄県で行われます。試験科目は次のとおりです。

人体の構造と機能

疾病の成り立ちと回復の促進

社会保障制度と生活者の健康

基礎看護学

在宅看護論

成人看護学

老年看護学

小児看護学

母性看護学

精神看護学

